

ERDÉLYI LAPOK

Főszerkesztő: dr Paál Árpád
KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
IV. évfolyam, 229 (1097) sz. * Szerda, 1935 október 30
Főmunkatárs: dr Gyárfás Elemér

Nem lehet számítani a közeli békére az angol-olasz fronton

Sir Herbert Samuel szerint Angliában a Népszövetséghez való hűség csak választási jelszó

Párizsból jelentik: A közeli béke kilátásai elhalványultak. Laval, aki a béketervezetések terén a hajtóerő szerepét játszotta, most kénytelen a belpolitikai problémák felé fordítani figyelmét. Az olasz közvélemény érdeklődése pedig az elcsendesült diplomáciai tárgyalásokról most újból a keletafrikai hadműveletek felé fordult.

A Temps, a Quai d'Orsay féléhivatalosa, a közvetlen diplomáciai tárgyalások meghiusulásával kapcsolatban azt jelenti Londonból, hogy illetékes angol körökben valószínűtlennek tartják a helyzetnek a közeli napokban való megváltozását. London Mussolini javaslatait nem találja alkalmasnak arra, hogy a Népszövetségnek már mozgásban lévő gépezetét megállítsa, vagy csak irányját is megváltoztassa.

A francia értelmiség tiltakozik a megtorlás ellen és Franciaország semlegességét követeli.

A francia külügyminisztériumhoz közel álló körökben tartózkodást tanúsítanak és annak megállapítására szorítkoznak, hogy Laval folytatni szándékosz békékisérleteit.

A Temps maga is hangoztatja, hogy az olasz részről fölvetett kezdeményezést sem London, sem Párizs nem tartja elfogadhatónak, ezért azt nem is közölték Addisz-Abebával.

Érdekes egyébként, hogy a szankciók körüli viták Franciaországban szellemi területre is áttértek.

A Francia Akadémia több tagja, köztük számos kiváló író, kiáltványt tett közzé, élesen tiltakozva minden megtorlás ellen és követelve, hogy Franciaország teljes semlegességet tanúsítson. A kiáltványt a Francia Akadémiai 64 tagja írta alá.

A baloldali intellektuel körök erre ellenkiáltványt bocsátottak ki, melyben védelmükbe veszik a népszövetség politikát és sajnálatukat fejezik ki amiatt, hogy akad 64 francia szellemiségi vezér, akik támadást intéznek a genfi intézmény ellen.

A katolikus írók és politikusok erre harmadik kiáltványt szerkesztettek, melyben az olasz-abesszin problémát az örök igazság szempontjából próbálják megítélni.

Az angol választási propaganda harcát is a fegyverkezés sürgetése és a külpolitika uralja

Londonból jelentik: Hétfőn megkezdődött Angliában a választási harc.

Baldwin Woolverhoptonban tartott első nagy választási beszédében főleg külpolitikai kérdésekkel foglalkozott és többek között a következőket mondotta:

— Anglia kitart a Népszövetség alapokmánya mellett és éppen a népszövetségi kötelezettségek teljesítésének lehetővé tétele érdekében teljes gőzzel hozzálat fegyverkezési állománjának modernizálásához.

Az együttes békét célzó kísérlet nem fellengős álom, hanem a józan ész követelménye. Anglia egymagában nem védheti meg a békét, ezért kell összefogni a világ valamennyi államával. Sohasem fogjuk megengedni, hogy

Anglia résztvegyen egy ostromzárbán, ha nem kapunk előzőleg biztosítékot az Egyesült Államok, Németország és Japán rokonszenv támogatása felől.

— Nem igaz — folytatta Baldwin. — hogy a kormány általános hadkötelezettséget akar bevezetni. Nem igaz, hogy a kormány mérték-telenül akar fegyverkezni, de ahhoz, hogy Anglia teljesítse népszövetségi kötelezettségeit, modern hadseregre van szükségünk.

Eden választási beszédében többek között azt mondotta, bárhogyon végződjék is a mostani válság, annyi tény, hogy közeledik a világ ahhoz az időhöz, amikor a nemzetek épügy igyekeznek majd egymást megérteni, mint most az egyének és akkor együttesen igyekeznek majd dolgozni a béke fenntartásáért. Vagy eléri Európa ezt a korszakot, vagy lönkre megy. Az ellenzéki vezeték közül Sir Herbert

Samuel mondott nagyobb választási beszédet. Azt állította ennek során, hogy a Baldwin-kormány már csak álarcként hordja a nemzeti egység látszatát, valójában azonban csak konzervatív, jobboldali szellemben kormányoz, s az a célja, hogy az eddigi népszövetségi politikát feladja. A Népszövetséghez való hűség hangoztatása már csak választási jelszó.

A független munkáspárt választási kiáltványt tett közzé, melyben azt állítja, hogy

Annál csupán azért nem alkalmazott katonai rendszabályokat, mert Franciaország és más államok megakadályozták ebben.

A földközi-tengeri intézkedések — úgymond — elég bizonyosságot szolgáltatnak a kormány harcias szándékáról. A párt attól tart, hogy a kormány a választások után visszatér eredeti magatartásához.

Ribbentrop Párizsba utazik

Párizsból jelentik: Az Agence Economique et Financière jelentése szerint erősen tartja magát az a hír, hogy br. Ribbentrop, Hitler rendkívüli követe, november második hetében Párizsba utazik. Ribbentrop párizsi látogatása közvetlen folyománya lenne legutóbbi brüsszeli utjának. Brüsszelben Ribbentrop Hitlernek azt az óhaját közölte, hogy Németország igazi békét akar szomszédaival.

A földönjáró költő

(S. I.) Cesar Petrescu neves és népszerű román író. Regényeit közönsége szereti, bírálói dícsérik. Valóban kitűnő író lehet, mert stílusa egyszerű és világos, amellyel pedig mindig eredeti és fordulatos.

Petrescu tudniillik nemcsak író, hanem újságíró is. Ez eléggé mindennapos jelenség. Az írókat a könyv egyedül nem igen tartja el, különösen a kis nepeknél.

Meglepők azonban a témák, mely Petrescu Cesart, a regényírót, az irodalmi szépnek jeles művelőjét, mint újságírót érdeklí.

Sok mindenféle kérdéshez kell hozzá szólnia a publicistának, ki azért kap fizetést, hogy mindennap legalább egy cikket megírjon, a cikk végére pedig odabiggyessze irodalmi babérok-kal övezett nevét.

Petrescu Cesar két év óta ezt a sokféle témát minduntalan ugyanarra a számla fűzi: örökké visszatér, száz változatban ismétli, minden alkalommal felhívja olvasóinak figyelmét arra a szerepre, melyet a kis erdélyi román bankok a multban betöltöttek és a jövőben, véleménye szerint, még be kellene, hogy töltsenek.

A konverziós törvény e bankok között is pusztítást végzett s a művét betetőzték az új banktörvény megszorító intézkedései. Az előzmények magyarázzák, hogy ez a pusztulás messze elmaradt a katasztrófa mögött, mi a hitelélet összeomlásával az erdélyi magyar pénzintézeteket érte. Hiszen ezeknek alig volt visszlezámitolt hitelük a jegybanknál s így minden veszteséget maguknak kell viselniük! Az erdélyi román bankok is elég nagy veszteségeket szenvedtek el, azonban ahhoz, hogy régi közgazdasági tevékenységük megszakadjon, ez pedig elég nyomós és sürgős ok Petrescu Cezar számára, hogy a tradicionális erdélyi kis bankok érdekében külön törvényszakaszokat, különleges elbánást követeljen.

A külön elbánás ellen nekünk hevesen tiltakoznunk kell. A gyengébbnek az erkölcsi igazságosság mérlegén tulajdonképpen az erősebb jogára volna igénye, hogy az egyenlőség helyreálljon és a sors mostohaságai kiegyenlítőddést nyerhessenek. A formai egyenlőség tehát a legkevésbé, amivel beérhetjük.

Ez nem jelenti persze azt, hogy ne álljunk meg csodálattal és irigykedéssel az öntudatos nemzeti munka előtt, melyet ezek a kis román bankok az elmúlt időkben népük érdekében elvégeztek. A Detunuta, a buciun-i kicsiny bank, a maga szerény 30.000 koronás alaptőkéjével fennállásának másfél emberöltője alatt 2.419.925 koronát adott román nemzeti célokra: iskolára, templomra, választásokra, al-lamfogházba zárt népképviselők védelmére, családfenntartó nélkül maradt családjaik eltartására!!!

Kisebbség-nagyobb mértékben valamennyi román banknál ez volt a helyzet: szedték a nagy kamatot, a haszonból azonban nem luxusautón jártak, nem fényűző, faberakusú, perzsaszőnyeges igazgatói irodákat rendeztek be, hanem azt visszajuttatták a nemzeti ügy szolgálatába, melyért az egyszerű falusi nép közvetlenül nem tudott, de talán nem is akart pénzben áldozni, mert nem látta át eléggé ennek az áldozatnak célját és értelmét. Ma sincsen másként. Ezek a román bankok amellyel, hogy az er-

Értesítések

Lakás

Tanító-tisztviselőknél szép bútorozott szoba. Oradea, Strada Vlăscu No. 39.

Kiadó szoba, 1 kamara zuterinbe. Oradea, Strada Vlăscu No. 15.

Kiadó szoba konyhás. Str. Ep. Pavel 17.

Alkóvos, elsőszoba, konyha kamara november kiadó. Érdeklődni: Teia, Str. Tache Jocu No. 13.

Különféle

LEGTÖBBET aranyért, ezüstért, érmékért HERBST árúháza. Regela inand No. 3.

Cserépkályhák készítését 10 évi javított 1 évi jótállással. Besenyői István kályhás. Oradea, Rostorilor 15. és Alexandri 13.

IL No. 5.

Tóth Tihamér

legújabb, most megjelent műve:

I. rész: **Hiszem az örök életet**
II. rész: **A keresztény házasság**

A két sorozat egy kötetben jelent meg 424 oldalon.

Kapható könyvosztályunknál.

Ára 340 lei és portó

délyi román nemzetgazdaságnak jól működő szervei voltak, őrizték a takaréktökéket s adták a pénzt a földvásárlásra. — tulajdonképpen adó-kivetői és behajtói, valóságos *nemzeti adóhivatalai* voltak a hajdani román nemzetiségi társadalomnak, melyet ma „kisebbségi”-nek teveznénk.

Ezt mi a nemzetiségi újságírás napszámosai ma eléggé világosan látjuk, hogy így volt. Annál is inkább látjuk, mert erre a gazdasági háttérre, erre a céltudatos és áldozatkész nemzeti tökére nekünk ma még sokkal nagyobb szükségünk volna. A helyzet pedig az, hogy nemzeti tökének egyik része elveszett, vagy mozdulatlanra van ítélve, másik része pedig *közönyös és idegen* kezek engedelmeskedik, melyekben mi egyetlen unciával sem jelentünk többet, mint a kamat, ami kitelik még tőlünk.

Azon tehát nincs mit esodálkozni, hogy mindezt mi tudjuk és látjuk. Annál feltűnőbb a szemünkben, hogy e kérdések számára Petrescu Cesarnak, a jeles költőnek, a prózai szépirodalom kitűnő művelőjének ennyi az érzéke. De nemcsak érzéke van, hanem síkra is száll szívós kitarással népének e nagy és égető gazdasági érdekeiért!

Nem akarjuk azt mondani, mintha nálunk kissé túl tengene az „irodalmi” újságírás és kisé fogatékán volnánk olyanoknak, kik égető politikai, társadalmi és gazdasági kérdéseinkkel komolyan, rendszeresen foglalkoznának és Isten adta írói tehetségüket arra is felhasználják, hogy *népünkben ezekről a problémákról helyes képek alakuljanak ki s lassan gyűlni kezdjenek a szellemi és erkölcsi energiák, melyek tetteknek és magatartásoknak rugói lehetnek.* Ilyesmit soha nem mernénk mondani, mert az nyilván barbár elmaradottság volna s nem kismértékű tiszteletlenség a műsákkal szemben.

Mindazonáltal érdekesnek és tanulságosnak találjuk, ha ez a Cesar Petrescu azt írja, hogy *„ez a bank-kérdés csak látszólag szakkérdés. A valóságban fel kell ráznia minden nemzeti lel-*

küismeretet. E kérdésnek fontossága *messze túlhalad* azon a határon, ameddig a szakértők rövidlátása elhat, mert ezek csak számokat, mérlegeket, könyvelést látnak és egyéb semmit...”

Ha ilyen hevesen félti ez a kitűnő regény-

Óriási viharok dúltak Közép-Amerikában és Ausztriában

Az Északi- és Keleti-tengeren 50 ember vesztette életét és egy hajó eltűnt

Newyorkból jelentik: Közép-Amerika felett vasárnap és hétfőn borzalmas orkán vonult végig. Nicaragua partvidékén, Grazi Dios városában olyan pusztítást végzett a forgószél, hogy *ugyszólván kő kövön nem maradt.* Csak a laktanya és vámhivatal maradt féligmeddig sértetlen. Honduras északi partvidékén *heves felhőszakadások nyomán pusztító árvíz keletkezett.* A Motagua folyó kiöntött és két várost elárasztott. Progresse városkát *négy méter magas víz borítja.* A nyugatindiai szigeteken is nagy pusztítást végzett az orkán. A *Haiti szigetek délkeleti részén kétezer ember esett a forgószél áldozatául. Háromezer ember hajléktalanná vált.* Az anyagi kárt még nem lehet felbecsülni.

Bécsből jelentik: Ausztria egyes részein vasárnap és hétfőn szintén vad viharok dúltak, amelyek hatalmas károkat okoztak. A szélvihar felborított egy kocsit, mely koporsókat szállított. A kocsis életveszélyesen megsebesült.

író az ő erdélyi népét a bajtól, ami az erdélyi román hitelszervezet nyomába jár, mit kellene írniok, hogyan kellene harsogniok a mi regényíróinknak és kötetlen költőinknek, ami bennünket, a mi erdélyi hiteléletünket fenyegeti!

Ez a Petrescu úgy látszik, azon a véleményen van, hogy hasznosabb a népnek egy jó és áldozatkész bank, mint egy rossz és áldozatokal követelő regény. A legszebb szó sem tudott még begyógyítani sebeket — írja az egyik cikkében.

A legbonyolultabb lélektani regény és a legkötetlenebb költemény sem tudja pótolni az egészséges hitelszövetkezetek, az öntudatos gazdasági magatartás üdvös hatásait.

Itt volna talán az ideje, hogy a különböző kicsiny és mégkisebb irodalompolitikai, színházi és egyéb kérdések, világnézeti csete-pátek után napirendre kerüljenek végre népünk jövőjéről, életének, megmaradásának, vagy pusztulásának *alapvető, sorsdöntő nagy kérdései!*

Berlini jelentés szerint az őszi viharok 51 emberéletét követelték áldozatul az *Északi és Keleti tengeren.* A bárkák és gőzösök tömege pusztult el, s a *hajótörötték nagyrésze a tengerbe pusztult.* A Königsbergből *Hamburgba igyekvő „Insterburg” gőzös nyomtalanul eltűnt tizenöt utassal.*

Fűszerek az orvostudományban. Párizsból jelentik: Egy kiváló francia orvosprofesszor, Jules Aviot, hosszas kísérletezés után megállapította, hogy a fűszerek minden eddigi fertőtlenítőszer-nél jobban és könnyebben alkalmazhatók az orvostudományban. A fűszerek főzésekor elillanó anyagok nagyszerűen fertőtlenítik a gőzükben párolt műszereket. Az ismert professzor felfedezését már gyakorlatilag is igazolta, amennyiben egy súlyos vakbéloperációt olyan műszerrel hajtott végre, amelyeket csak fűszergőzben fertőtlenített. A professzor véleménye szerint különösen a bors és paprika gőze alkalmas fertőtlenítésre. Ha a kísérletek más esetekben is beválnak, paprikatermelőink minden bizonnyal örömmel üdvözlik a francia tudós felfedezését.

A gyilkos

Irtó: Terescsényi György

November utolsó szombatjára tüzték ki a szentgyónást.

Az iskolából előbb bocsájtották haza őket, mert három órára el kellett készülniök a lelkiismeretvizsgálattal.

Ebéd után besurrant a mosókonyhába és magára zárta az ajtót. Lebocsájtkozott egy rozoga konyhaszék sarkára, lehúnyta szemét és megkísérelte, hogy önmagába merüljön.

— Edes Jézusom, — suttogta, — engedd, hogy minden eszembe jusson.

Néhány percig kétségbeesve erőlködött, nehogy a külső jelenségek eltereljék a figyelmet. A sarokban valami bogár motoszkált és beszűrődött a hátulsó utcai kovácsműhely kalapálása. Csirr... Bum!... Csirr... Bum! — hangzottak a pörölyütések. Milyen jó volna, ha előbb oda átszaladhatna s megkérné őket, hagynák abba egy rövid félóra...

Mindjárt ezután egy gyermeki rigmus jutott eszébe:

„Jézus ágyán nincsen paplan,
Jaj, de fázik az ártatlan.”

Érezte, hogy a könnyei mindjárt kibugyogynak. Lassan lecsúszott a székről s két térdével egyszerre ütődött a téglához. Előrehajolt

és homlokával megérintette a földet. Sokáig úgy maradt, összekuporodva térdén. Akkor odafordult a székhöz, zsebéből előhúzza a plajbászt és a papírt. A szék ülőlapját asztalnak használva, kusza vonalakkal írni kezdte a bűnököt. Előbb ezek a félmondatok és szavak kerültek egymás alá:

Hellebrandtot a bélyeg miatt...
Simina pálinkájába kétszer...
Sanyitól egy hatost. Rozira fogtam.
Mari nénitől egy elgurult almát. De férges volt.

Ő maga dobta el, jehel... De az mindogy.
Káromkodás. Nem nagyon sokszor.
Hazudás sokszor.
Sanyit pofon. Nem adott cukrot.
Telhetetlenség...

Itt megállt és kihúzta a Mari néniről szóló két sort. Összevonta szemöldökét és sokáig maga elé bámult. Aztán vastag most már határozott betűkkel ismét előlről kezdte:

Almát loptam egy kofától.
Feleseltem.
Rest voltam...

Itt megállott, mert eszébe jutott egy meghatározás. Régen tanulták, még az elemi iskolában. A bocsánatos bűnök között szerepelt és „jóralvó restség” volt a neve. Akkor sem értette, hogy mi az a jóralvó restség. Mert, ha

jóralvó, akkor, ugyebár nem bűn. Másrészt azonban mégis csak restség.

Mélyen felsóhajtott és igyekezett visszatérteni gondolatait. Most elkezdtek incselkedni vele az alattomos szavak. Minduntalan el akarták téríteni a céltől. Ravaszul, hirtelen ugrottak rá, mint az imént ez a jóralvó restség. Még a bűnök közé is elkeveredtek, csak hogy áhítatát megtörjék.

— „Malac!” „Malac!” — ingerkedett egy hang mélyen a lelkében. Ez a malaszt szónak torz mása volt. Egy másik a gyónóformulát használta fel, hogy megkísérelte: „Kérem a lelki- atyát, adjon nekem füstölt kolbászt...”

Minél mélyebben akart áhítatba merülni, annál vakmerőbb lett a kísértés.

Leborult a székre, két kezét összekulcsolta a tarkója fölött és várt. Hátha elvonulnak lassankint. Eltelt egy jó félóra s akkor egy kevéssé megkönnyebbült. Gyorsan átnézte a második felsorolást és megint áttisztázta egy papírszeletre.

Amikor a lajstrom végére ért, elszörnyedve állapította meg, hogy nem teljes a gyűjtemény. Akárhogy törte a fejét, nem tudott rájönni, mi maradt ki. Térdei elszibbadtak már, a nyirkos helyiség hidegje átjárta csontjait s köhögni kezdett.

— Talán eszembe jut még, — döntötte el

Az abessziniai harctér jelentései

**A négus parancsára kiűritették Makale városát
Az abesszin csapatok kitérnek az olaszok előnyomulása elől**

Addisz-Abebaból jelentik: Ideérkezett jelentések arról számolnak be, hogy az újabb olasz előnyomulás miatt Makale kiűritették. Addisz-Abebaból hétfőn parancs érkezett, hogy a hatóságok kezdjék meg a város kiűritését és ne védekezzenek esetleges olasz támadás ellen. Ennek megfelelően a polgári lakosság elhagyta Makale-t.

Az angol-Reuters iroda az északi harctérről keletkezett jelentésében azt mondja, hogy nem okozna meglepetést ha az olaszok egy szép napon általános támadás nélkül, nyugodtan bevonulnának Makaleba.

Szejum és Kasza hercegek nem fejtenek ki komoly ellenállást. Az olasz hadsereg balszárnyához több kérvény érkezett Makale lakosságától, sürgetve az olaszok bevonulását.

Aszmarából jelentik: A Marcia su Roma évfordulóját az abesszin harctereken is megünnepelelték az olaszok. A harcvonalakon az előőrsek zászlókat tűztek ki. Az adigrati arcvonalon a feketeingesek szobrot készítettek Mussoliniról és azt az egyik ujonnan felállított álláson helyezték el. A déli harctéren is megünnepelelték a Rómába való bevonulás tizennegyedik évfordulóját. *Graziani* tábornok a csapatok előtt a Duce tizenetét olvasta fel.

Naponta öt kilométert halad előre az olasz utépités.

A munkásosztágok tovább folytatják az utépitést. Naponként 5 kilométert haladnak előre. Lehengerelik és kiszélesítik a régi karavánutakat. Ezek 40 kilométerre vannak Makale-től.

Az olaszok Adi-Nefasznál vízbő területhez és óriási harcászati előnyökhöz jutottak

Párizs. A Figaro harrari jelentése szerint már Dzsizsigát is elhagyta a polgári lakosság. *Dzsizsiga* hadláp vonal volt.

Az olaszok naponta kétszáz angol tehergépkocsit szállítottak angol Szomal felől a hadianyagokat.

A *Matin* aszmarai jelentése szerint a nyugati és északi csapatösszevonások következtében az olasz hadsereg balszárnya rendeletet kapott a Makale felé való gyorsabb előnyomulásra.

Adi-Nefasz elfoglalása és az innen kiinduló további előnyomulás nemcsak harcászati szempontból bír jelentőséggel, hanem termékeny és vízbő területhez jutatja az olaszokat.

A terület valóságos magtár. Az olaszok most új állásokat foglaltak, 30 kilométerre az eddigiektől.

Az *Oeuvre* addisz-abebai jelentése szerint a négus újabb fontos megbeszélést folytatott külföldi tanácsadóival és parancsot küldött az északi arcvonal főnökének, hogy főként az olaszok bekerítő mozgulatait igyekezzenek elhárítani.

Nasibu tábornok hírlapírók előtt a következő kijelentést tette:

— Óriási meglepetést tartogatunk a világ számára.

London. Az angol lapok szerint az olasz haderő három irányból fonja össze vasgyűrűjét Harrar körül. Harrar lakosai már erősen tartanak az olaszok támadásától és a város valóságosan „a rémület városa” lett. A lakosság fele a közeli ültetvényekre menekült.

A bennszülöttek annyira félnek a repülőgépektől, hogy valóságos pánik tört ki, amikor hétfőn megjelent a láthatáron két gépmadár.

A hatóságok szigorúan betartják a légi támadás elleni intézkedéseket s aki éjszaka nem sötétíti el ablakait, vagy az utcára megy, a fejével játszik.

A császár legutóbbi hadiparancsa Harrar egész fegyverbíró lakosságát harcra szólította. A hadiparancs szerint azokat az amhara férfiakat, akiket a parancs után Harrarban találnak, lánccraverve az első rajvonalba kell vinni.

Bombázzák az olasz repülőket Harrart és Dessiét.

A *Daily Express* szerint az olaszok Makale-től 35 kilométerre vannak és megerősítették hadállásaikat. Ugyanez a lap jelenti, hogy az olaszok több városra bombát dobtak, Haradiit rommábombázták.



Pyramidon

nélkül nem tudok megenni

igy ítélt minden tapasztalt nő, aki ezt a régen bevált fájdalomcsillapítót a kritikus napok rosszulleteinél kipróbálta.



FLAVIUS BAYER & CO. BERLIN

Addisz-Abebaból jelentik: A harctérről érkező jelentések szerint az olasz csapatok valamennyi harcvonalon nagy tevékenységet fejtenek ki. A déli hadszíntéren a Barei folyó völgyében harcikosik indították meg a támadást. Az olasz repülőgépek több helysére és Gardegari városra bombát dobtak. Az északi hadszíntérről élénk olasz repülőgéptevékenységet jelentenek. Állítólag az olasz repülők már Harrart és Dessiét is bombázták.

Forradalmi megmozdulások Mexikóban

Mexikóból jelentik: A belügyminisztérium közlése szerint egyes tartományokban forradalmi megmozdulások voltak, de a kormány csapatok repülőgépek segítségével elfojtották a lázadást. Jalisco államban egy repülőgép végigkörtört 150 forradalmáron, akik egy vonat akartak megtámadni. Santafé, Guayamala és Cerro tartományokban a forradalmárok és kormány csapatok között súlyos összecsapások voltak s a forradalmárok számos halottat hagytak a csata színhelyén.

Ebben a pillanatban, mintha csoda történt volna vele, a legapróbb részletig észébe jutott.

A hang, a gyóntató hangja most szelíden, még egyszer megszólalt:

- Jut-e eszedbe még valami?
- Igen... — válaszolta fogvacogva.
- Nos, mondjad.
- Gyilkoltam! — ugrott ki a száján a rettenetes szó.

A láng magasra felcsapott s egy darabig megint csendesség lett.

— Mit mondtál, fiacskám? Jól értettem-e?

A fiú megismételte. Fulladozva, összegörnyedve, dermedt alázattal:

- Őltem...
- Mit nem mondasz... Beszélj el hát, hogy és mint történt...

Székláb nyikorgása hallatszott, amint a kövön közelebb húzták. A fiú minden erejét összeszedte és mindent elmondott.

— Egy délután csavarogtunk... Sanyinál pisztoly volt és az utolsó lövést nekem adta... Megcsozlam a hátát, eltaláltam... leesett a fűbe a fa törzséről...

- Mi volt? Beszélj értelmesebben.
- Egy állat.
- Miféle állat?
- Egy gyík...

A gyóntatótya türelmesen végighallgatta

és felkelt, mert már sürgetett az idő. Magához vette az imakönyvet és elindult.

A növények a hatalmas templomhajó padjaiban gyülekeztek. A paptanárok suttogva sétáltak a sorok között, ide-oda irányították a csoportokat. Köröskörül a mélyedésekben, az oltárok szegleteiben, az oszlopkügrások mögött apró imazsámolyokat állítottak fel. Erősen alkonyodott már és akkor a zsámolyok lapjain felgyújtották a gyertyáskákat. A roppant templomkupola, mint a felhős, fekete éjszaka borult le rájuk, itt-ott megcsillant egy-egy aranyozott kerubinszárny, az oltárképekről sápadt arcok derengtek, itt egy kinyújtott kar, amott valami ruharedőny kőből faragott kuszasága. Mindez egészen álomszerű, túlvilági és félelmetes volt. Egyes csoportok árnyékszerűen imbolyogtak, némelyek egymásba ütköztek a sötétben. Valamennyi mellékoltár lépésőjén, mint madarak a táviródrótokon, a penitenciatartók imádkoztak gubbaszkodva. Amint egyikük elvégezte, felemelkedett s másik térdepelt le a helyére. A főoltár előtti szentélyrész fölött, mint lángoló rubintszem, az örökmécs csillaga szikrézott.

A fiú a Szentisír oszlopai mögé állított térdepelőhöz került. Gyertyacsonk volt a könyök-lapjára tapasztva, a viasz kövér cseppekben folyton pergett róla és nagy, fehér tócsában

gyűlt össze a gyertya körül. Amint letérdepelt, szemét elvakította a láng és köröskörül sötét üresség tángolt. Egyedül érezte magát a nagy, néma mindenség kellős közepében. Végtelen, iszonyatos térség volt az űr, csak ők ketten éltek benne. Ő és az az imbolygó, lelkendező láng. Amaz, a láng, kísértetiesen hajladozott, vékony koromfarkát mozgatta és haragosnak látszott, mint valami mérges, acsarkodó kis állat.

Kissé félrefordította a fejét és elkezdte:

— Kérem a lelkiatyát, adjon nekem szent áldást, hogy minden bűneimet...

Mintha neki beszélt volna, egyes-egyedül a lángnak. Ugy látszott, hogy meg is értette minden szavát, mert türelmetlenséget és izgalmat árukt el. Néha egészen lelapult az olvadt viasz-tavaeska felszínére, majd megperdült a kanóc körül, sőt egy ízben vékony lángcsapót nyújtott ki az arca felé. Mintha izzó újjával meg akarta volna érinteni.

A délutáni kísértő gondolatok most csodálatosképpen nem jelentkeztek. Nyugodtan és áhítatba merülve, el tudta recitálni a kezdő imádságokat és odaért a bűnök felsorolásához. Fennakadás nélkül, sorra elolvasta mindegyiket. A lista végén rövid szünetet tartott. Akkor a láng mögött megszólalt egy hang:

— Másra nem emlékszel, fiacskám?

APOLIÓ MOZGÓ.

Richard Tauber

a világ legszebb hangja énekese

Mámoreos órák

A Háztulajdonosok
novemberi bérnegyedi tájékoztatója

A Háztulajdonosok Szöveisége megbízásából közli: Dr Lengyel Zsigmond

III. Bérleti ügyekben.

A folyó évi április 15-én meghirdetett utolsó bérleti törvény, az eddig a meghosszabbítás kedvezményét élvező bérlőknek újabb 6 havi halasztást engedélyezett és ekként ennek leteltével, tehát a folyó évi október hó 26-án és illetve nálunk november hó 1-én a bérleti viszonyok tárgyában eddig érvényben állott kivételes törvényi rendelkezések ennek a törvénynek az értelmében, hatályukat veszítik és ugyanezeket a jogviszonyokat a korábbi kivételes törvények helyett, az általános magánjog rendelkezései szerint fogják elbírálni.

Ennek következtében tehát az eddig a törvény meghosszabbítási kedvezményét élvező bérlők és ezek között első sorban a köztisztviselők és köznyugdíjasok, az általuk eddig a törvény rendelkezéseinek megfelelően bérben bírt lakásokat a városi szabályrendelet által megszabott határidőn belül kiüríteni és a tulajdonosoknak átadni tartoznak, attól az esettől eltekintve, ha ezekre a lakásokra vonatkozólag az április 15-iki bérleti törvény meghozatala óta a háztulajdonosokkal megállapodásra léptek.

Ha a bérlők ennek a kötelezettségnek eleget nem tesznek, a tulajdonosok nem élhetnek az önbíráskodás jogával, hanem bérlőknek a lakásból kilakoltatása iránt a városi járásbírósnál pert tartoznak indítani és csak ennek jogerős ítélete alapján lakoltathatják ki ellenszegülő bérlőiket.

A fizetendő bérek mennyiségét és azok fizetési idejét a tulajdonosok és a bérlők között létrejött bérleti szerződések állapítják meg.

Arra tekintettel pedig, hogy a tulajdonosok és bérlők jogviszonyai most már az általános magánjog és ennek keretében a városi lakásbérleti szabályrendelet rendelkezései szabályozzák, tehát ezeknek a legfontosabb, a mindennapi életben úgyszólván naponta érvényre jutó, rendelkezéseit a következőkben ismertetem:

A kilakoltatási okok a városi lakásbérleti szabályrendeletben vannak felsorolva.

A tulajdonos a lakásnak az átruházását

vagy egyes részeinek albérletbe kiadását szerződéssel megtilthatja. Jogosulatlan átruházás, vagy albérbeadás esetében a tulajdonos az albérlet beköltözködését eltérni nem köteles, ha pedig ez beköltözött, ennek kiköltözését követelheti. Ha az albérlet 3 nap alatt ki nem költözködik, úgy a tulajdonos a bérletet rögtön hatállyal felmondhatja.

Ezt a jogot azonban csak az albérbeadásról vagy átruházásról nyert értesüléstől számított 8 nap alatt lehet érvényesíteni, ha ezt addig nem érvényesítik, úgy hatályát veszti.

A rendes felmondási határidő tárgyában a városi szabályrendelet akként intézkedik, hogy ez az 1200 lejt meghaladó évi bérösszegű bérletknél féléves. Ebben a tekintetben azonban az egyes bíróságok nézetei nagyon megoszlok. A legtöbb álláspont a negyedévi felmondás mellé szegődik.

(Folytatjuk.)

Házlestély a Központi Katolikus Legényegyletben. A Központi Katolikus Legényegylet ifjúsága november hó 3-án, vasárnap este 9 órakor tartja meg szokásos november havi házlestélyét, székházának összes termében. Beléptidő csak 10 lei. A kedves, családias estélyre ezúton hívja meg városunk társadalmát a rendezőség.

Bodó Albert jubileuma. Megirtuk, hogy Bodó Albert, a villamosmű főtisztviselője, 25 éves jubileumot ül. A szombatosak asztaltársasága szombaton a Kék Macskában diszvacsorával üli meg Bodó jubileumát. A vacsorára ez uton hívják meg Bodó régi bajtársait is, akikkel így karöltve egy kellemes estély keretében fogják ünnepelni kedves baráti körben a jubiléumát.

Temetések: Markely János 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Rulikovszky-temetőben lévő kápolnából. — Erdélyi Mária 73 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután lesz. — Szűts Erzsébet 23 éves korában elhunyt. Temetése kedden volt Diosigon. (Erdélyi „Concordia”).

Csönd volt körülötte, életen és halálon túl terjedő csönd és sötétség. Összeszorította szemhéjait és újra elkezdte. Még hármat és megint és megint... Vakon, hadarva, kétségbeesetten imádkozott.

Ekkor a hátamögött csoszogás hallatszott.

— Jaj! — sikoltott fel halálárarémülten.

— Ki az? Ki van itt még? — riadt fel az obblós, mély hang.

— Én... — suttogta.

— Ki az az én?

— Egy diák...

— Fejezze be már. Zárom a templomot.

Most ismerte csak fel. Hosszú, fehér szakáll volt ugyan, de nem amazok közül való. Hosszú, gyertyaoltó pálcát tartott a kezében: Miska bácsi volt, az öreg sekrestyés.

Felkelt, térdein leporolta a nadrágot, ki-sompolygott.

A templom előtti tér szélén csenevész gömbakácok sorakoztak. Még nem hullatták le egészen leveleiket és hűvös szél siránkozott a bólogató lombok között. Az eső szemerkélni kezdett és lávolabb, a szemközti lévő utcáson a nagy fűszerüzlet világos kirakata derengett át a ködön.

Mögötte, érces dördüléssel ebben a pillanatban csapódtak be a templom roppant ajtószárnyai.

az egészet. Aztán a térdeplő túlsó oldaláról átnyújtotta kezét és megsimogatta a gyermek fejét. A barna, kócos fürtök verejtékben tapadtak össze és mint élő piros nyelvecske, úgy ujjongott, lelkendezett fölötte a láng. Jóságosan így hangzott fel a vigasztalás:

— Hyent ne tégy többé, lelkecském. Oktalanul nem szabad elvenni az oktalan állat életét. Csillapodjál, fiam, hiszen látom, hogy megbántad és megsajnáljad.

Álla alá nyúlt és szeliden felemelte. A fiú arca könnyektől volt maszatos, de szeméből a megkönnyebbülés és a hála tükröződött.

— Nem teszem többé...

— És a többit sem, úgy-e?... Mert ez az olés, ez nem olyan nagy véték...

Elvonja kezét és a feloldozás latin szavait mormolta. A fiú megsókolta a stólát és még mindig reszketett.

Amikor felemelkedett, már alig voltak néhányan a templomban, sorra kihúnytak a gyónatószekek gyertyái. Reszkető lépésekkel elbororkált a Mária-oltárig s ott lerogyott a lépcsőfokra.

Gyorsan, hadarva elrecitálta a három imádságot, amit penitenciául kapott. Aztán még egyszer megismételte és harmadszor ismét.

— Elég lesz-e vajjon ennyi? — töprengett szorongva.

SZÍNHÁZ

Fontos tudnivalók az „Aki mer az nyer” előadásairól

1. AKI MER AZ NYER eddig több mint 150 előadást ért meg Budapesten. Nálunk november 2-án, szombaton délután lesz a premierje. Szombaton este 9 órakor, vasárnap délután 6 órakor, vasárnap este 9 órakor, ezenkívül hétfőn és kedden este is szerepel a színház műsorán.
2. AKI MER, AZ NYER egyuttal ragyogó látványosság is. Minden díszlete vadonat új, minden kosztümje — 50 darab, Károlyi Leona tervezése — most került ki a szabóműhelyből. Hatalmas tűzijáték, szébbnél, szébb modern táncok fűszerezik az előadást.
3. AKI MER, AZ NYER revüoperettben lép fel *Gróf László*, mint szerződött tag és ez lesz az első fellépése Szegedi *Sándor Stefi* szubrett-primadonnának is. *Solymosán Magda* és operettegyüttes legjobbjai játsza a többi szerepeket.
4. AKI MER, AZ NYER táncait *Theban János* és *Sándor Bandi* tanították be. Az előadást *Schreiben Alajos* kiváló karnagy vezényli, akinek egy Carioeca száma táncbetétként is szerepel.

FIGYELMEZTETÉS! Elővételben váltsa meg mindenki a jegyét, aki látni akarja ezt a ragyogó revü-operettet, amely csak hatszor van a színház műsorán. *Mindenkor rendez helyárrakkal!*

HETI MŰSOR:

ORADEA:

November 2. szombat délután 5 órakor: **Aki mer, az nyer.** (Szezonyító díszelőadás. Budapest 150-szer ment egymásután Gróf László főrendező és Szegedi Sándor Stefi szubrett-primadonna bemutatkozása. Solymosán Magda, Stefanidesz Ili, Csóka József, Ihász Aladár, Borovszky Oszkár, Réthely Ödön, Sándor Andor fellépésével). — Este 9 órakor: **Aki mer, az nyer.** (Másodszor).

November 3-án, vasárnap délután 3 órakor: **Én és a kisöcsém.** (Wojticzky Elvira bemutatkozása, olcsó helyárrakkal). — Délután 6 és este 9 órakor: **Aki mer, az nyer.**

November 4. hétfő háromnegyed 9 órakor: **Aki mer, az nyer.**

November 5. kedd délután 5 órakor: **Vadvirág.** (Solymosán Magda, Szegedi Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Jenei János, Tompa Sándor, Tóth Elek fellépésével. Olcsó helyárrakkal). — Este 9 órakor: **Aki mer, az nyer.** (Hatodszor és utoljára).

Szerda délután 5 órakor: **Viki.** (A címszerepben: Solymosán Magdával, olcsó helyárrakkal). — Este román előadás.

Csütörtök délután 5 órakor: **Sárga lilium.** (Solymosán Magdával, olcsó helyárrakkal). — Este háromnegyed 9 órakor: **Bob herceg.** (Teljesen új betanulásban, a címszerepben Solymosán Magdával).

Péntek háromnegyed 9 órakor: **Történekmég csodák.** (Ábrahám Pál világhírű nagyoperettje, először. Páratlanul ragyogó kiállításban. Szegedi Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvira, Jenei János, Tompa Sándor, Kőszegi Margit, Borovszky Oszkár, Ihász Aladár, Csóka József, Rajnai Sándor fellépésével. Rendező: Gróf László).

Szombat délután 5 órakor: **Történekmég csodák.** (Másodszor, rendez helyárrakkal). — Este 9 órakor: **Történekmég csodák.** (Harmadszor).

Vasárnap délután 3 órakor: **Ma éjjel szabad vagyok.** (Olcsó helyárrakkal). — Délután 6 órakor: **Történekmég csodák.** (Negyedszer és utoljára). — Este 9 órakor a Katolikus Körben: **Mágnás Miska.** (Teljesen új rendezésben, mérsékelt helyárrakkal).

Sirlámpák

eladók

VEISZLOVITS I. sirkóraktár

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 13.

Az udvarban jobbra, a délelőtti órákban.

A mozgósínházak műsora

Omnia színház mozgó: A színes fátoly.

Heyman: Minden női szeretek.

Apolló: Tauber.

Lemondott a spanyol kormány

Madrídból jelentik: A spanyol kormány kedden délután lemondott.

A kormányt a san-sebastiani játékkaszinó engedélyezése körül néhány nap előtt kipattant botrány bukatta meg. A botrány a spanyol radikális párt teljes összeomlását is maga után vonhatja.

A lemondást hétfőn minisztertanács előzte meg, amelyen a következő hivatali személyeket ítélték állásvesztésre a botrányval kapcsolatban: Alfonso Salazar, Madrid város polgármesterét, Aurelio Lerrouxot, a távbeszélő társaság kormány megbízottját, Miguel Galantét, Madrid város kormány megbízottját, Valbidiat, a hadbiztonsághoz beosztott századost és Vinardet, a spanyol idegenforgalmi hivatal irodaigazgatóját. Ezzel azonban az ügy nem nyert befejezést, kedden délután megtörtént a kormány lemondása.

Németország és Csehszlovákia között nincsenek ellentétek — mondotta Benes

Prágából jelentik: Benes cseh külügyminiszter Massaryk szobrának leleplezése alkalmával Brücksbach hosszabb beszédet mondott. Kijelentette többek között, hogy a külpolitikában az európai egyensúlyt és békét keresi. Németország és Csehszlovákia között — ugymond — nincsenek közvetlen ellentétek. A fennálló ellentétek az európai helyzetből következnek, mint olyan nehézségek és ellentétek visszahatásai, amelyek Németország és Európa többi államai között mutatkoznak. Azt hiszi, hogy jobbra fordul a helyzet és Európa meg fog egyezni Németországgal. Az olasz-abesszin viszállyal kapcsolatban Benes kijelentette, nem hiszi, hogy ez a gyarmati konfliktus háboruba sodorná Európát.

A magyarországi választások eddigi eredménye. Budapestről jelentik: A főváros déli kerületének 10 mandátumáért szombaton és vasárnap lefolyt választás szavazatainak összeszámlálását hétfőn reggel kezdték meg. A leadott 89 ezer 779 szavazatból eddig 52 ezer 606-ot számoltak meg. Ebből a Nemzeti Egység Pártja 12 ezer 823, a szociáldemokraták 12 ezer 724, a keresztény párt 11 ezer 784, Rassay pártja 6 ezer 827, a legitimisták 5 ezer 691, Friedrich pártja 2 ezer 757 szavazatot kapott. Ennek az eredménynek alapján a Nep 3, a szoc-dem. párt 2, a keresztény párt 2, Rassay pártja 1, a legitimista párt 1 és Friedrich pártja 1 mandátumot kap. Debrecenben vasárnap és hétfőn folyt le a választás 3 mandátumért. A szavazatok összeszámlálását kedden reggel kezdték meg.

Laval, Hoare és Eden Genfben utaznak és megkísérik a gazdasági megtorló intézkedések újbóli elhalasztását, mert tizenhét állam még nem nyilatkozott

Párizsból jelentik: Laval szerdán, vagy csütörtökön Genfben utazik, hogy jelen legyen a megtorló intézkedések összegezését bizottság tárgyalásain. Hoare és Eden csütörtökön utaznak Genfben. Azt még nem lehet tudni, hogy Aloisi is Genfben utazik-e.

Párizsból jelentik: Az Echo de Paris szerint megállapodásra vezettek azok a francia-angol tárgyalások, melyek az október 14 és 16-iki angol jegyzék és a 18-iki francia jegyzék pontozatai tárgyában folytak. A megegyezés első megnyilvánulása az lesz, hogy Laval és Hoare Genfben azonos álláspontot fognak elfoglalni.

A Petit Parisien szerint a francia kormány az angol kormánnyal egyetértésben arra fog törekedni, hogy

újból elhalasszák a gazdasági megtorló rendszabályok életbeléptetését.

A lap szerint a rendszabályok életbeléptetésének időpontját valószínűleg november hó 10-én fogják megállapítani.

Párizsból jelentik: A francia hivatalos lap keddi száma közli a kormány rendeletét, mely

Szó sincs a kormány átalakításáról és az erről szóló ellenzéki híreszteléseknek semmi alapja nincs

Bucuresti. Saját tud. Tatarescu miniszterelnök hétfőn délután hirtelen és váratlanul minisztertanácsot hívott össze, amelyen csak a teljes miniszterek jelentek meg. Az összehívás módja, s az egyes miniszterek megjelenésének külső körülményei arra engedtek következtetni, hogy rendkívüli belpolitikai események vannak készülődésben, s ezért a legkülönbözőbb híresztelések kerültek forgalomba egy koncent-

rációs kormány alakításáról.

A kormány tagjai határozottan kijelentették, hogy nincs szó se a miniszterelnök visszavonulásáról, sem általános kormányválságról, de még a kormány átalakításáról sem.

Tatarescu a minisztertanács megnyitása-kor nagyobb beszédet mondott. Nagy művet kell megvalósítanunk: a hadsereg felszerelését. Minden nap jobban bizonyosodik, hogy mennyire fontos és sürgős az erre irányuló tevékenység. A kormánynak minden erejét ide kell összpontosítania, ha valaki ebben a tekintetben nehézségeket támaszt, az szabotálja ezt a nagy nemzeti munkát.

A továbbiak során Sassu és Costinescu kérték Anghelescu közoktatásiügyi minisztert, mondjon le azokról a hitelekéről, amelyek folyósítását ismételtlen kérte.

Victor Antonescu ezután közölte, hogy a párizsi tárgyalások jól haladnak, ismeretes, hogy a román kormánynak még 200 millió frankra volt szüksége, hogy Franciaországgal szemben fennálló kötelezettségét teljesítse. A kormánynak sikerült még 100 millió frank devizát szereznie. A további tárgyalások során a francia kormány még 80 millió frank értékben engedélyezett újabb kontingenseket, úgy, hogy már csak 20 millió frank maradt fedezetlen. Antonescu most bejelentette, hogy most már csak 11 millió frankra van szükség.

Gumicípót viselnek a lovak Newyorkban. Newyorkból jelentik: A világ leglátványosabb városában a legkülönbözőbb rendszabályokkal igyekeznek megszüntetni a zajt. Az már ismeretes, hogy tiltották Newyorkban az éjszakai túlközlést, de a newyorki városi tanács ennél még jóval továbbment a csend biztosítása érdekében. Kimondták, hogy a jövőben nem kaphatnak engedélyt a vállalkozók, zajos éjszakai üzemek, mint például éjjeli klubok és táncsallok létesítésére. A lovaknak gumicípőt kell viselniük és a teherkocsik kerekeit gumibronccsal kell felszerelni. Az autók és az autóbuszok nappal csak úgynevezett tompa dudát használhatnak. A szaxofonoknak és a nagydoboknak el kell tűnniük a zenekarokból. Az utcái árusoknak és a rikkan-csoknak sem szabad úgy kiabálniuk, mint eddig, hanem sokkal halkabban kell árusítaniuk holmijukat. A rendőrség a jövő hónapban, amikor is a türelmi idő letelik Newyorkban, megkezdi a csendzavarók szigorú megbüntetését.

ÓPOLJA FOGAIT ODOL-FOGPÉPEL és fogai épek maradnak késő öregkoráig. Az ODOL-FOGPÉP alaposan megtisztítja a fogakat, pompás ízű, frissít, üdít.

a fogakat hófehérre varázsolja

LÁZ

az „Aki mer dásairól

dig több mint 150 esen. Nálunk no- délután lesz a e 9 órakor, vasár- sárnap este 9 óra- es kedden este is rán.

ultal ragyogó lát- szlete vadonat új, 0 darab, Károlyi került ki a szabó- izijáték, szebbnél- fűszerezik az elő.

operetben lép fel dött tag és ez lesz di Sándor Stefi is. Solymosán es legjobbjai ját.

cait Theban János k be. Az előadást karnagy vezényli, a táncbetétként is

elben váltsa meg látni akarja ezt a mely csak hatszor Mindenkor rendez

R:

tán 5 órakor: Aki diszelőadás. Buda- után. Gróf László Stefi szubrett-primosán Magda, Ste- Ihász Aladár, Bo- Sándor Andor fel- Aki mer, az nyer,

délután 3 órakor: Elvira bemutatko- élután 6 és este 9

negyed 9 órakor:

h 5 órakor: Vad- gedő Sándor Stefi, ompa Sándor, Tóth arakkal. — Este 9 Hatodszor és utol-

Wiki. (A címszerép- so helyárrakkal). —

or: Sárka Illiom. helyárrakkal). — Bob herceg. (Telje- serepben Solymosán

akor: Történeke világhírű nagyope- gyogó kiállításban. lesz Ill. Wojtíczki andor. Kőszegi Mar- Aladár, Csóka Jó- ze: Rendező: Gróf

: Történeke még helyárrakkal). — csodák. (Harmad-

: Ma éjjel szabad Délután 6 órakor: edszer és utoljás Körben: Málnás m mérsékelt hely-

pák

sírkóráktár dinand 13. lelőtti órákban.

k másora

színes fátol- etek.

A katolikus leányok nagyhétének jelentős határozatai és ünnepélyes befejezése

Timișoara. Saját tud. A katolikus leány-nagyhét méltó, ünnepi befejezést nyert vasárnap, Krisztus király ünnepén. Dél előtt a székesegyházban tartották is ünnepélyt: közös szentáldozást és klub-igérettelést, — délután pedig díszközgyűlés keretében, a város katolikus társadalmának színe-java előtt mutatták be a katolikus leányok a maguk céltudatos törekvéseit, a Mindenhatóba vetett hitüket, bizodalmitukat és komoly munkájukat a jövőért. Reggel félkilenckor az ünnepi szentmisét a székesegyházban Kayser Lajos prelátnak-kanonok mondotta. A szentmisén megjelentek a katolikus leány-nagyhét résztvevői és a bányai leánykluboknak azok a képviselői és tagjai is, akik a kerületi díszközgyűlés alkalmával érkeztek meg, vasárnap, Timișoara-ra. Megjelentek a Szociális Misszió szervezeteinek vezetői is, meg a Hölgyek Mária-kongregációjának tagjai. Vagy kétszázan vettek részt a közös szentáldozáson. A leányklubok tagjai népenekekkel kísérték a szentmisét, közreműködött a teológusok énekkara is. Az ünnepi szentbeszédet Podor József hittanár, katolikus ifjúsági egyesületi igazgató mondotta, Krisztus királyságáról. Ezen alkalommal ment végbe a klubtagok felvétele is. Kayser prelátnak megáldotta az illetők klubjelvényeit, majd azok letették a klub-igérettelést, míg a régebbi tagok ezt ugyanakkor megújították. Ötvenkilenc katolikus leány tette le az ígérettelést: ötven timișoarai és kilenc vidéki leány. Délben a józsefkülvárosi Metropolitánus templomban közös ebéd volt, amelyen közel száznegyvenen vettek részt s amely imádsággal kezdődött és fejeződött be. Metzger Márton dr. prépost-plébános mondott beszédet a királyok királyára s a tiszta erényre.

A város katolikus társadalmának színe-java gyűlt egybe délután a gyárkúlvárosi katolikus ifjúsági egyesület dísztermében, ahol a katolikus leány-nagyhét befejező díszközgyűlést tartották.

Magyar Pál prelátnak-kanonok, általános püspöki helynök, aki az Aradon bérmáló Pacha Agoston dr. megyéspüspök képviseletében jelent meg, nyitotta meg a díszközgyűlést és örömmel adta kifejezését, hogy a Szociális Misszió leányklubjainak mai zászlóbontására oly nagyszámban jelentek meg a katolikus társadalom képviselői. Mialyánkkal nyitotta meg a gyűlést — az összes résztvevők közösen imádkoztak.

A múlt év munkássága

Nagy Marianne, Cluj, a leányklubok országos elnöknője mondott ezután megnyitót. Amikor az elmúlt évről beszámoltunk — jelentette ki — minden lépésünkben egyttal Isten akaratát keresve akarjuk az új esztendő megkezdését. Erdély és a Bánság katolikus leányklubjait hat kerületre osztották s minden kerületben három napos kongresszust rendeztek. A korlatavasszal Mediașon, májusban Baia-Mare-n, a nyáron Treiscauban, az ősz elején Turdán és végül a bányai róváság fővárosában gyűlétek egybe ilyen gyűlésre, hogy a klubtagok és a katolikus közönség is behatóbban megismerje a katolikus klubok életét, törekvéseit.

Jegyzőkönyv vezetésére felkérte Schlott Margitot, Arad, a hitelesítésre pedig Skonda Erzsébet és Kovács Mária klubtagokat.

Oláh Matild, Arad és Prodánovics Hajnalka, Aradul-Nou, felolvasták a működési, illetve titkári jelentést. A legutóbb három új leányklub létesült, Erdély és a Bánság összes ilyen klubjait végiglátogatták Künnle Ilus és Scholtz Klára klubigazgató, illetve ügyvezető és Nagy Marianne, a leányklubok elnöknője. Az eddig évente tartott tíznapos kurzusok helyett a kerületi gyűléseket vezették be. Törekedtek az úgynevezett húsvéti toborzással a húsvéti gyónásnak és szentáldozásnak híveket szerezni, ami különösen Lupeniban szép eredményre vezetett. A Ghilcos-tónál telket szereztek, amelyen

a leányklubok nyaralója épül fel — az alapkövetelt már meg is tartották. A tagok közül huszan léptek a szociális testvérek sorába. Erdélyben és a Bánságban jelenleg már harminchat leányklub működik. Háromszázharminczet leány-nagyhét volt a bevétel, közel háromszázezer lei a kiadás. A belső működést illetően a vallásos programot száznolevanezer szentáldozás, öt lelkisnap, nyolc zárt és tizenhat missziós lelkigyakorlat szolgálta. Tartottak a klubok 211 vallásos tárgyú előadást, tizenhét klub megrendezte az úgynevezett húsvéti toborzót, a kulturális továbbképzést 19 történelmi, 60 irodalmi,

Választások és indítványok

A pénztári jelentés után, amelyet Willinger Vanda, Orșova, terezített elő, Künnle Ilus, a leányklubok igazgatója, bejelentette, hogy a klubok titkára Deák Anna lemondott, mivel Clujon a leányklub elnöke lett. Központi főtitkárrá így most Kindl Évát választották meg, új elnöki tanácsstagok lettek Skonda Erzsébet, Timișoara, Hováth Ilonka, Oradea és Vákán Ilona, Mercurea-ciuc.

Ezek után különböző, komoly és figyelemre méltó indítványok hangzottak el, amelyeket a díszközgyűlés lelkesedéssel fogadott el.

Abrahám Piroška Lugoj, egységes egyesületi kézikönyv kiadását indítványozta. Schmarda Emma, Aradul-nou, a katolikus leányok statisztikájának kidolgozását, — Skonda Erzsébet

128 általános ismeretterjesztő, 53 egészségügyi, 41 szociális, 23 gazdasági és 90 különféle tárgyú előadás szolgálta. A szociális munkateret illetően négy klub „Márta-kört” vezet a városban szolgáló falusi leányok részére egy klub tagjai vasárnapi iskolát tart fenn, míg egy másik klub szegény gyermekek nyaralattási költségeit vállalta. A karitatív munkában kilenc klub vett részt, karácsonyi segélyakcióval, egy klub fogházmissziót végzett, hat klub tagjai szegénylátogatásokat vállaltak s egy klub végül a szegények lelkigyakorlatát szervezte meg. Felsorolja a jelentős külső rendezéseket is és a tanulmányi célokra megrendezett kirándulásokat. A klubok együttműködtek a Misszió-szervezetekkel, Oltáregylettel, Katolikus Nőszövetséggel. A Misszió rendezésében például napközi otthonok vezetésében vettek részt, a nők napjának megrendezésében stb. Mint a gazdasági program kis csiráját a petrosani leányklub munkáját kell felemlíteni: olyan ruha- és kalapszalmonokban, ahol klubleány vezet, csak klubtagokat alkalmaznak.

pedig javasolta, hogy az egyes klubok, hogyműködésük semmiben meg ne akadjon, mecenásokat keressenek. Künnle Ilus bejelentette erre, hogy egy mecenás már akadt, aki évi hat-ezer leit ad az illető leányklubnak. Kriszánics Aranka, Sannicolaul-mare, indítványozta, hogy gazdasági tekintetben képezzék ki a leányokat. Petrovszky Ilonka, Caransebes, viszont hogy a diaszpórában lévő katolikus leányokat keressék és karolják fel a klubok. Magyar prelátnak a maga részéről is indítványt terjesztett elő. Nagy elismeréssel szölt a katolikus nőmozgalom lapjáról, a Nap-ról és kívánta, hogy azt a leányifjúság és a katolikus nők körében mentől jobban terjesszék.

Fink Ella ezután Sík Sándor *Hiszek* című hatalmas költeményét szavalta el mély hatással.

Scholtz Klára ügyvezető nagyanyú és széleslátókörű előadásban fejtegette a katolikus leánymozgalom célját. Biztató adatokat sorolt fel arról, hogy a katolicizmus fellendülése állapítható meg a nyugati országokban. Itt ugyan még kevesen vagyunk — mondotta — de fogjunk össze, bizzunk a jó Istenben. Akarunk hitben erős és erkölcsileg tiszta leány-nemzedéket; akarunk művelt, népéhez, fajához hű leányifjúságot; akarunk gazdaságilag képzett és szervezett leány- és női sereget. Frappáns gyakorlati példákkal, a lelkesedés tüzeiben égő szavaival az előadó magával ragadta a hallgatóságot, amely sokáig, melegen ünnepele. A leányok ebben a lelkes pillanatban elenkelték a klubindulót.

Gróf Bethlen Györgyné szözata

Borsiczky Ottóné, a Katolikus Nőszövetség bányai elnöknője felolvasta erre gróf Bethlen Györgyné lelkeshangú szözatát a leányifjúsághoz — Bethlen grófné akadályozva volt a személyes megjelenésben. Felolvasásra került Kovács Dezsóné, Cluj, kedves szözata is. A körváltás kimondotta, hogy gróf Bethlen Györgynének, Kovács Dezsónénak és Veress Marianne-nak, a szociális testvérek főnöknőjének üdvözlő, azonkívül pedig Erdély és a Bánság három főpásztorának hódoló táviratot küld.

Miután Nagy Marianne elnöknő köszönetet mondott mindazoknak, akik a közgyűlés megrendezésén fáradtak, Magyar prelátnak Pacha püspök áldását tolmácsolta lelkes beszédében. Végül a timișoarai klub ötven tagja Braun Dezsó székesegyházi karnagy vezetésével Mécs László *Jövöbe zengő ének* című szövalókórusát adta elő igazi nagy művészettel. Szólisták Duin Sári és Reichardt Alajos voltak.

Végül a Milleniumi-templomban zárójátosságot volt ezután, melyet Rech K. Géza apóplébános tartott.

Minden katolikusnak meg kell ismerkednie szent hitte kulturértékével! Még ma rendeljük meg a KATOLIKUS LEXIKONT!

A „VIGILIA”

III. kötetének főbb tartalma:

Innitzer bíboros: Vigília, őrség az éjszakában.

P. Agostino Gemelli O. F. M.: A keresztény kultúra értelme.

Lisieuxi Szent Teréz: Kosztika Szent Szaniszló. (Szinjáték).

P. Szeghy Ernő O. C. D.: Kis Szent Teréz misztikája.

Heinrich Federer: A pápa halála.

Harsányi Lajos: Októberi kert.

P. Anton Koch S. J.: Válasz Rosenbergnek

Mécs László: Szegény Jézus.

Hevesi Sándor: Lope de Vega.

Rainer Mária Rilke: Versek.

Sándor István: Gertrud de Fort.

Gertrud Le Fort: A guillotine árnyékában.

Sík Sándor: Homoki felhők.

Gerencsér István O. S.C.E. P.: A francia utjomizmus.

P. Habán Method O. P.: Vitális erő és a lelki erő szerepe az emberi életben.

Emmet Lavery: Az Ur katonái.

Reményi József: A „lélek” szemlélete a pragmatizmus hazájában.

Paula Preradovic: Alkony.

P. Erich Przywara S. J.: A jezsuita.

Rónai György: Romantikus lélek.

Fehér Mátyás O. P.: Julián hatszáz éves utja és a turanisták.

Paul Claudel: Kis Szent Teréz.

Ilyas Antal: Rádó.

P. Bruno De Jesus Marie O. C. D.: A gyermek és az igazság.

Somogyi Antal: Krisztus a modern egyházművészetben.

P. Raoul Plus S. J.: „Consummata”.

I. A. Szebló Lili: Lisieuxi Szent Teréz.

II. Karl Baur: Keresztelő Szent János műmellékletek.

Előre megrendelhető az ERDÉLYI LAPOK könyvsztályánál. Ugyanott kapható a már megjelent I. és II. kötet is. — Előfizetés egész évre (4 kötet) 250 lei és portó. Megrendelést csak készpénz fizetésre vagy utánvételezés mellett fogadjunk el.

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal és előfizetés teljesítési helye
Oradea, Sîrada Regele Carol II. 6.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Salföldön: Egész évre 600, félévre 300, negyedévre 210, egy hónapra 70 lej.
 Magyarországon: Egész évre 50 P., félévre 25 P., negyedévre 15 P., egy hónapra 5 P. vasárnap és ünnepek 24 fillér.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
 Telefon: 27.

Felolvasószervező: **PEREDI GYÖRGY**
 Cluj-i szerkesztő: **dr. Sulyok István**
 Cluj, Piața Unirii 13. — Telefon 802.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.
 Csak a választásbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

Az időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás a következő 24 órára: Északnyugati szél gyöngülése. Változó felhőzet, néhány helyen futó záporosó, magasabb helyeken zúmoroszerű havazás, éjjel sok helyen fagy, egyes helyeken ködképződés.

Mária királyné születésnapja. Az ország ma, kedden ünnepelte Mária királyné 60-ik születésnapját. A görögkeleti székesegyházakban mindenütt istentiszteleteket tartottak, a hivatalokban munkaszünet volt és az iskolákban szünet volt és a tanulókkal ismertették a királyné történelmi szerepét Románia történelmében. A kormány tagjai Sínaiába utaztak, Mária királyné születésnapján üdvözlésére. Sínaiában nagyszabású ünnepségek között tartották meg Mária anyakirályné születésnapját. A királyi kastélyban díszbeöltözött, amelyen megjelentek a királyi család tagjai és a kormány teljes számban. Sasu földművelésügyi miniszter gyönyörű falóvat ajándékozott az anyakirálynénak és Tatarescu miniszterelnök a kormány nevében egy értékes ékszerdarabot nyújtott át.

Zürichi zárlat. Párizs 20.26 egynegyed, London 15.12 egynegyed, Newyork 307 háromnegyed, Brüsszel 51.77 fél, Milánó 25, Madrid 42, Amszterdam 208.75, Berlin 123.60, Bécs — schilling 56.65, Prága 12.72, Varsó 57.87 fél, Belgrad 700.

Dr. Sulyok István előadása. Dr. Sulyok István, a neves közíró, az Erdélyi Lapok kiváló vezércikkírója és cluj-i szerkesztője a cluj-i Katolikus Körben előadást tartott, nagyszámú közönség előtt. Dr. Sulyok István nyári svájci utjának élményeiről számolt be rendkívül élvezetesen és tanulságosan. A Katolikus Kör sorozaton kulturális előadásának folytatása november 2-án, (szombaton) lesz, amikor Xantus János tanár, jeles geológus fog vetített-képes előadást tartani Abessziniáról. Az előadás a Kör dísztermében, Str. Kogălniceanu 7. szám alatt pontosan este 9 órakor kezdődik. Belépti díj nincs, de tetszés szerinti adományokat a fűtés és világítás költségeinek fedezésére köszönettel fogad a vezetőség.

Elfogták a postahivatal kifizetőjét. Arad. Sajtó tud. Megírta annak idején, hogy a covasintai postahivatalban ismeretlen betörők jártak, a tetteseket azonban jó ideig nem sikerült megtalálni. Néhány hét múlva Miscoi Demeter asztalos bement az egyik aradi dohánytözsdébe, ahol tízezer lej értékű postabélyegzet kínál megvételre. A trafikosnak gyanus volt a nagymennyiségű bélyeg, azért azt mondta, hogy jöjjön el délután újra. Miscoi Demeter délután elvitte a bélyegeket, de jelen volt a trafikban egy monopol fejezővel, aki azonnal letartóztatta. A törvényszék kedden délelőtt öt óráig bírtonra ítélte Miscoi Demetert, aki belenyugodott az ítéletbe, mindössze azzal védekezett, hogy bűntörököt készített a postamesternek, aki nem fizette ki, azért ilyen uton akart a pénzéhez jutni.

Az irodalmár borbély bosszúja. Párizsból jelentik: Különös módon állt bosszút a kritikusan egy borbély, aki szabad idejében irodalommal is foglalkozik. A borbélynak állandó látogatója volt egyik közismert párizsi kritikus. Amikor a borbély megtudta, kicsoda szépíti magát nála naponta, elhatározta, hogy kikéri irodalmi alkotásairól a véleményét. Esztendőközön keresztül hetenként legalább egyszer megkísérelte, hogy verselt és novelláit felolvasa, a kritikusan azonban mindannyiszor igen udvariasan, de erőves hangon elhárította magától a „megtisztelő bizalmat”. Az irodalmi ambícióiban megsértett borbély bosszút akart állni. Néhány nappal ezelőtt, amidőn a kritikus ismét megjelent üzletében, hogy megvitatkozzék, ügyesen hozzákötözte a borbélykandékkal a székhez s amikor azeket az előkészítő munkákat befejezte, előszedte írásait s négy és félórán keresztül felolvasást tartott a szorult helyzetben lévő kritikuskának.

Felhívás. A budapesti „Windsor” pension tulajdonosa Oradeán tartózkodik. Kedden és szerdán déli fél 1-től 1 óráig szívesen áll az érdeklődők rendelkezésére szerkesztőségünkben. (Telefon 27).

A mosoly iskolája. Londonból jelentik: Eredeti és minden bizonnyal szimpatikus ujtást vezettek be az angol hivatalokban. Kötelezővé tették, hogy minden hivatalnoknál háromhetes tanfolyamon vegyen részt, ahol meg kell tanulnia mindig derülnie, mosolyognia és kedvesnek maradnia. A kurzuson az előadó tanárok a lehető legdurvább és legtapintatlanabb kérdéseket teszik fel a jelölteknek s mindenre zokszó nélkül, mosolyogva, kedvesen kell a hivatalnoknőnek válaszolniuk. A mosoly iskolájának első kétszáz hallgatója már be is fejezte a kurzust s a „jól végeztek” jelenleg két londoni postáépületben dolgoznak. Egy újságíró meglátogatta a postát és megállapította, hogy ezekben a hivatalokban igen kellemes légkör uralkodik. Az embernek, ha rosszul érzi magát, ha gondjai vannak, csak néhány percet kell betérnie egy ilyen hivatalba, hogy ismét felviduljon és jókedvvel távozzék. Londonban tehát a jókedvet újabban félpennyis bélyeg megvásárlása ellenében is szolgáltatja — az állami postahivatal.

Az oradeai Szent Erzsébet Katolikus Karitás Központ megkezdte a téli szegény gondozás munkáját. Evégből kéri az elnökség a munkatársakat, hogy az *alamizsnáinak* átvételére szíveskedjenek megjelenni a Karitás-iroda helyiségében, premontréi főgimnázium épülete, Str. Ep. Cîrogariu 12, I. em. 6. szám. Az izek átvehetők október 29, 30 és 31-én, délelőtt fél 11—12 óráig.

Dinamitmerénylet egy görögkeleti lelkész háza ellen. Rontau községben szombaton éjjel 11 óra körül még ismeretlen tettesek dinamit-patrónt gyújtottak meg *Racolla* Eugen fiatal görögkeleti lelkész házában. A hatalmas csattanásra a környék lakói ijedten ugrottak ki ágyukból és az utcára szaladtak, de a merénylők addig eltűntek a sötétben. A lelkész lakban a bomba nem okozott nagyobb kárt, csak az egyik felső ablak tört össze. A lelkész és felesége a szomszéd-szobában aludt és ha a dinamit az ablakon beesett volna, akkor sem történhetett volna bajuk. Lehet az egész egy ostoba tréfa is, hogy a fiatal papot megijessék. A csendőrség megjelent a faluban és megindította a nyomozást, amelyben segítségére van a község népe is. Mindegy negyven embert hallgattak ki eddig. A nyomozás nagy eréllyel folyik a tettesek után.



Henri Dunant, a „Vörös Kereszt” megalapítója halálának huszonötödik évfordulójáról emlékeznek meg Svájc.

Október 30-án van huszonötödik évfordulója annak, hogy Henri Dunant svájci orvos és író meghalt. Ő alapította meg a Vörös Kereszt intézményét, amelyet azóta a világ minden művelt állama elfogadott és megszervezett. Hosszu ideig ismeretlenül és nagy szegénységben tette életét, míg 1901-ben megnyerte a Nobel béke-díjat. Attól kezdve a világ minden részében ismerték és becsülték nevét.

Feljegyzések

Elszász-Lotharingiában azok a körök, melyek az idevaló németiséget be akarják olvasztani a francia népbe, minden esztendőben nagy ünnepélyességgel igyekeznek számbavenni a német ifjuság francia nyelvismereteinek gyarapodását.

Ebben az esztendőben is így történt. Az ünnepélyen azonban borulató hangok hallatszottak.

Bizonyos dr. Pflieger az asszimilációs mozgalom egyik vezére ünnepi beszédében ilyeneket mondott:

„A népiszkola hatása megszűnik, míhelyt a gyermekek elérik 14. életévüket. Mi történik falun? A gyermekek oly környezetbe kerülnek vissza, hol nem hallanak többé franciául. Bizonyos idő múlva az iskolában szerzett ismeretek felszínessá válnak és felülkerekedik a környezet befolyása, melyben a német tájszólas uralkodik. A beszélgetés nyelve elfoglalja az államnyelv helyét s a kétnyelvűség már csak emlékként él. A népiszkola minden erőfeszítése pedig hiábavalónak bizonyult.”

Bizvást mondhatjuk, hogy a francia nyelv sorsa a német elszázi tartományban döntő teherpróbára e fájdalmas kérésnek. Az egyik oldalon itt a ragyogó francia kultúra áll, a gazdasági előnyök ezerféle vonzóereje, a francia közélet korlátlan lehetőségei, a másik oldalon alig másfélmillió kis nép, melyet az onfelül százados történelmi rokonszenv, a nagy felszabadulás emlékei nyugatfelé vonzanak.

Az anyanyelvnek ősi erején azonban mind ez megtörik. (Skin.)

A belügyminiszter szigorú rendelte. Bucaresti. Saját tud. A belügyminiszter körrendeletet küldött a vérmegyei prefektusoknak, a polgármesteri hivataloknak, a rendőrfőnököknek s a csendőrpáncsnokságoknak, amelyben korábbi rendeletekre hivatkozva felhívja őket, vigyázzanak a közrend fenntartására vonatkozó törvények szigorú alkalmazására. Főkézzük meg erőlyesen a közrend zavarására irányuló kísérleteket, valamint az osztály, faj vagy politikai gyűlölethez vezető felhívásokat, erőszakoskodások elkövetésére. Ellenőrizzék a fegyvertartási engedélyeket, a törvény által nem engedélyezett egyenruhák és jelvények nyilvános viselése tilos. A vétők ellen azonnal eljárás indítandó.

Egy budapesti neves ügyvéd öngyilkossága. Budapestről jelentik: Lovrich István 68 éves előkelő fővárosi ügyvéd, kedden délelőtt Petőfi Sándor utcai irodájában fűbelölte magát. A kórházba szállították, ahol délre kiszenvedett. Az öngyilkos testvére volt a hasonlónévű, világhírű orvosnak.

A ravasz vőlegény nem ment el az esküvőre, míg fel nem öltöztették. Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt tíz órára tüzték ki a Rózsásterén levő templomban Laczkó Béla 24 éves cukrász esküvőjét Czeke Ilonkával. Czeke Ilonka édesapja főművezető a városi villamosvasutnál és most, hogy egyetlen leányát férjhez adja, alaposan kilelt magáért: nagyszabású menyegzőt készített elő, Baross-tér 1. alatt levő lakásán ötven személyre terített, negyven csirkét öletett le, de akadt az enniválók között persze egyéb is, innivaló, meg mindenféle a pezsgőig. Vidéki rokonok érkeztek korrareggel, a násznép izgalommal számolgatta a percek, hogy félóra múlva Ilonkából már asszony lesz, csak éppen a vőlegény hiányzott. Laczkó nem jött el az esküvőre, autókkel és motorkerékpárokkal kutatták a város minden pontját, de hasztalanul. A menyasszony sírógörsöt kapott. Lelkes ifjak jelentkeztek, hogy élve, vagy holtan, de előkerítik Bélát, ám a menyasszony lankadtan legyintett, hiába minden. Béla biztosan megölte magát. Czeke bejelentette a rendőrségnek, hogy leánya vőlegénye eltűnt. Detektívek hajszolták a cukrászsegédet. Dél tájban végre lélekszakadva jelentkezett egy fiatalember és meglepő hírt hozott: Béla egy Lujza-utcai lakáson rejtőzködik és nem mozdul ki onnan, mert röstelkedik menyasszonya családja előtt. Béla azt állította, hogy 240 pengő fizetése van, holott mindössze csak 80 pengőt kap annál a cukrásznál, ahol alkalmazásban van. Bélának jár egy 7000 pengős örökségrész Kecskemétről és úgy gondolta, hogy fizetését majd az örökségből fogja pótolni. Minthogy az örökséget nem kapta meg, visszalép a házasságtól. A násznép mindezek ellenére követelte, hogy Béla jelenjék meg a helyszínen. Követet küldtek a vőlegényhez, aki a futárral ezt üzenté vissza: Szívesen megyek, de feltételem van: kérek azonnal sötétkék ruhát, hozzáállól csikos nyakkendővel, lakkeipót, nyulszőrkalapot és könnyű felöltőt. Czeke bácsi elnökletével rövid tanácskozás következett, amelynek eredménye az volt, hogy a férjfelölt kérését teljesíteni kell. Tíz perccel később a garderohe már az ifjú krémeskészítő búvóhelyén volt. Újabb negyedóra múlva Laczkó megérkezett a nászszáiba, ahol harsány éljenzéssel fogadták. Majd húsz autón megindult a násznép a templomba, ahol kis késéssel ugyan, de az esküvő négy órakor megtartották.

az egyes klubok, hogy meg ne akadjon, mece-
 lünne Ius bejelentette
 már akadt, aki évi hal-
 anyklubnak. Krizsánics
 are, indítványozta, hogy
 képezzék ki a leányokat,
 ansebes, viszont hogy a
 dikus leányokat keressék
 ok. Magyary prelátus a
 nyit terjesztett elő. Nagy
 olikus népmozgalom lap-
 ánta, hogy azt a leány-
 ök körében mentől job-

Sík Sándor *Hiszek* című
 szavallta el mély hatás-
 vezető nagyarányú és
 an fejtegette a katolikus
 Bizlató adatokat sorolt
 katolicizmus fellendülése
 ugati országokban. Itt
 agyunk — mondotta. —
 unk a jó Istenben. Aka-
 erkölcsileg tiszta leány-
 művelt, népéhez, fajához
 rünk gazdaságilag kép-
 - és női sereget. Frap-
 kal, a lelkesedés tüzeben
 ó magával ragadta a
 sokáig, melegen ünne-
 a lelkes pillanatban el-

Bethlen Györgyné
 a Katolikus Nőszövetség
 lvasta erre gróf Bethlen
 szözetát a leányifjúság-
 akadályozva volt a sze-
 Felolvasásra került Kö-
 dves szözata is. A köz-
 gy gróf Bethlen György-
 ének és Veress Marian-
 vérek főnöknőjének üd-
 Erdély és a Bánság há-
 oló táviratot küld.

rienne elnökő köszönet-
 nek, akik a közgyűlés
 lak, Magyary prelátus
 tolmácsolta lelkes be-
 isoarai klub ötven tagja
 yházi karnagy vezetésé-
 e *zenő ének* című szá-
 e nagy művészettel.
 Reichardt Alajos voi-

ni-templomban záródja.
 lyet Rech K. Géza apár-

usnak meg kell ír-
 ötte kulturértékével.
 meg a KATOLIKUS

Női rablóbandát fogtak el Amerikában. Csikágóban a rendőrség elfogott egy tizenhárom tagból álló rablóbandát, amelynek valamennyi tagja társasági elhívású. Rablóbandáikat kártyakiből, mulatóhelyekről hazatérő férfiak ellen intézték s az áldozatok elbűbítésével tetek könnyebb munkájukat. A rablást azonban — mint kiderült — egész önzetlen alapon folytatták, amennyiben az így szerzett pénzt az utolsó fillérig elhagyott asszonyok segélyezésére fordították.

Harminc iparost súlyosan megbüntettek a betegségyógyító bélyeg miatt. Brasov. Saját tud. Az itteni munkakamara mellett működő munkabírószék mintegy 30 legnagyobb részben kisebbségi kisiparost büntetett meg a betegségyógyító által felvett terhelő jegyzőkönyvek alapján. A mesterek büne az volt, hogy amikor az ellenőrző közeg ottjárt műhelyükben, néhány alkalmazott könyvecskéjébe nem volt beragasztva a társadalombiztosító bélyeg. A kihágáson ért kisiparosok a tegnapi tárgyaláson ötszáz leitől kétezer leig terjedő büntetést kaptak. A megbírságotl iparosok valamennyien a törvényszékhez fellebbeztek a súlyos ítéletek ellen.

Egyéves őszibarack

oltványaim jegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve megküldöm.

Székely virágüzlet

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 26.

Felnyársalta az agave. Példátlan szerencsétlenség történt nemrégiben az alexandriai botanikus-kertben. Egy magas létrán dolgozó munkás alatt a létra megingott s a szerencsétlen ember egy agave-növény őrséi, merev és hegyes levelei közé zuhant. A kúpot formáló középső levelet tetejébe esett s az átütötte a testét. A szerencsétlenül járt ember néhány perc alatt meghalt.

Bestiális tanító. Brasov. Saját tud. Felhárított eset történt tegnap délelőtt a Csizmadia-utcai állami elemi iskolában. Asztalos István 13 éves, hatodik osztályú tanuló játék közben a labdával véletlenül leverte a teremben levő villanylámpa ernyőjét, mely darabokra tört. Ebben a percben az osztályba lépett Lámálie Gheorghe tanító, aki nekiment Asztalosnak és a félelemtől reszkető fiút elverte és kétszer alaposan hátba is rugta a földön elterülő gyermekét. Aztán ráparancsolt, hogy takarodjon a helyére. A tanuló azonban újultán hevült tovább is a földön. Miután nyilvánvalóvá vált, hogy a fiút súlyosabb sérülést érte, a mentőket hívták ki, akik a kórházba szállították, ahol megállapították, hogy két bordája eltört és meg kellett operálni. A gyermek szülei mikor a fiuk tragédiáját megtudták, az iskolába rohantak és meg akarták verni a tanítót, aki elmenekült. A tanító ellen megindult az eljárás.

Kalapháború Amerikában. Newyorkból jelentik: Az amerikai pénzemberek nagyszerűen értenek ahhoz, hogyan lehet minden kínálkozó alkalmat felhasználni pénzszerzésre. Tekintve, hogy az olasz-abesszin viszályt a fegyvergyárosok úgy látszik, nem tudták kellőképpen kihasználni, helyettük a kalapgyárosok álltak munkába, hogy a szó legszorosabb értelmében tőkét kovácsoljanak a háborúból. A legújabb őszi divatot úgy alakították, hogy az amerikai nők körében divatba jöttek a Mussolini- és abesszin-kalapok. A Mussolini-sapkákat a divatárusok szerint kisse félercsapva kell hordani, az abesszin turbán pedig selyemből vagy brokátból készül, igen hasonlít a fehez. Természetesen a Mussolini-sapkát és az abesszin-turbánt más-más kalapgyár hozta forgalomba. Így aztán erős harc folvlik a konkurrens vállalatok között, hogy melyik hódítsa meg a női köröket s melyik diadalmasodik az amerikai divatban. A kalapgyárosok szemében a newyorki korzó ma a turbános és Mussolini-sapkás hölgyekkel igen hasonló valami egzotikus hadszíntérhez.

Apák napja Ausztriában. Bécsből jelentik: Az idén őszi divatban tartották meg Ausztriában az apák napját, amelyet annak idején az anyák napjának mintájára vezettek be. A virág- és cukorkakereskedések forgalmának növekedése szokta jelezni az anyák napjának elővetelét, míg az apák napján a szeretetteljes ajándékozásokat főleg a nyakkendők, kézfogók és hasonló cikkek vásárlásának fellendülése bizonyítja.

Százharmincegy év és hetvennyolc feleség. Ibrahim el Helbawi, a kairói szegényház lakója okirattal bizonyította, hogy 138 éves. Hetvennyolcszor nősült és hosszú életét 78 felesége szerető gondoskodásának tudhatja.

Egy magáncsillagász új elmélete a holdról. Egy Weisberger József nevű bécsi, nemhivatásos csillagász, aki évek hosszú sora óta folytat csillagászati tanulmányokat, most egy füzetnyi feltevés értekezésében foglalta össze a holdról való tanulmányainak eredményeit és füzetét megküldötte valamennyi ismertebb külföldi csillagvizsgáló intézetnek is. Weisberger szerint vizsgálatai során arra a megállapításra jutott, hogy a holdról való eddigi tudományos elméletek alapján tévesek. Amit távcsövön, vagy szabadszemmel holdként látunk, nem kihűlt és megmerevedett égitest, hanem a hold gáztakarója. Ez a feltevés ellentmond mindannak, amit a csillagászok háromszáz év óta a holdról megállapítottak.

A Földközi-tenger a jövő legnagyobb erőforrása. Újra és újra felemlül az a nagyszabású terv, hogy tengereket szárazföldekké alakítsanak át. A müncheni Hermann Sörgel és mások elgondolása szerint a Földközi tenger szárazfölddé lehetne alakítva. Ezzel kapcsolatban, csak a Dardanelláknál olyan hatalmas vízi erőforrást lehetne létesíteni, mely 7 millió kétszáz ezer lóerő energiát szolgáltatna. A Gibraltárnál is óriási vízierőket lehetne nyerni és egybeült is biztosítani lehetne olyan erőket, amilyenekkel ma még nem rendelkezünk.

Szérum a meghülés ellen. Newyorkból jelentik: Amerikai orvosok igen szép eredményeket értek el egy új szérummal a krónikus meghülés ellen. Az első kísérlet alkalmával a szérummal negyvenhat olyan embert oltottak be, aki rendkívül hajlamos a meghülésre és mindössze három esetben maradt a szérum hatástalan. A többi az elmúlt télen vagy egyáltalán nem, vagy csupán csak egyszer hűlt meg. Ezután további négyszáz embert oltottak be és az eredmény ezúttal is rendkívül biztató volt: a meghülések gyakoriságát lehetett százalékkal sikerült csökkenteni. Az új szérumot azokból a baktériumokból állítják elő, amelyeket tüdőgyulladásos, influenzás vagy hurutos betegek házában találnak. Ha a további kísérletezések is ilyen kedvező eredménnyel járnak, rövidesen megérjük, hogy az ősz és a tél hagyományos náthája már csak emlék lesz.

Mi az oka a hadinyugdíjak késedelmes fizetésének? Mercuria-Ciuc. Saját tud. A megye közsegeiben általános a panasz, hogy a hadirokkantak, özvegyek és árva nyugdíjait igen nagy késedelemmel fizetik. Dr. Pál Gábor képviselő, a Magyar Párt megyei elnöke ebben a tárgyban kérdést intézett dr. György Gábor bevételzési és kifizetési pénzügyigazgatóhoz, aki azt válaszolta, hogy a pénzügyigazgatóságot és alantársabb hivatalnokait nem terhelik mulasztások a késedelmes fizetésért, mert az illetékes osztályok csak abban az esetben kezdhetik meg a fizetéseket, ha erre az Általános Nyugdíjpénztár különleges fizetési megbízással felhatalmazást ad. A pénzügyigazgatóság már több felterjesztést intézett a fizetési meghatalmazás leküldésére véget. Dr. György Gábor pénzügyigazgató szerint a hadinyugdíjasok is hibásak sok esetben a késedelemért. A fizetési megbízások érvényessége csak 15 napig tart. Ezen idő alatt mindenkinek fel kell vennie a nyugdíját, mert ennek lejártával a kapott ellátmányt vissza kell küldeni. A nagy munkaidőben megtörténik, hogy az érdekeltek nem szereznek tudomást a dobszó utján való hirdetésről és így a fizetéstől elmaradnak, mert a pénzügyi tisztviselők nem kereshetik fel a hadinyugdíjasokat az erdőn, mezőn, egymást kellene értesíteniük megfelelő módon.

*** Ideges embereknek és lelki betegeknek** az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — rendes bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Világhírű ideggyógyászok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a „Ferenc József” víz állandó használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is a legmelegebben ajánlható. Az orvosok ajánlják.

20 görög egyetemi hallgató tanul Budapesten. Budapestről jelentik: Érdekes külföldi hallgatókat kaptak a budapesti egyetemeken. Husz görög diák érkezett Budapestre, akik itt fogják végezni egyetemi tanulmányaikat. Majd minden egyetemre, az állatorvosi fősiskolától egészen a közgazdasági egyetemig jut belőlük. A görög ifjak a Szent Imre-kollégiumban laknak, ahol 30 pengőt fizetnek havonként az ellátásért. A görög hallgatók budapesti tanulmányait a magyar és a görög állam támogatja és szükségleteik fedezésére mindegyik havonként 145 pengőt kap. A viszonosság elve alapján magyar ifjak viszont Görögországban folytatják tanulmányaikat, hogy a két állam kulturbarátságát kíméljék.

Vita-nap a családi béke érdekében. Bombayból jelentik: Érdekes szokás honosodott meg a hindu lakosság körében. A hinduk a családi nézeteltérés veszedelmét úgy vezetik le, hogy egyszer egy esztendőben összeül az egész család és úgynevezett vita-napot rendez. Ekkor a családtagok mindent megmondanak egymásnak, ami csak a szívükön fekszik. A legrettegesebb vitaalkalmakat idézik elő, s rendszerint ezzel a mondattal kezdik: „En megmondom, úgy, ahogy van...” Ez a családi konferencia addig tart, amíg az összes jelenlévő be nem rekednek a szenvedélyes vitából. Viszont a nagy lármában nem süketülnek meg, mert a vita-nap résztvevői ravaszok: fülüket előzőleg gondosan behömpök, hogy ne hallják, mit mond a másik, csak azt tudják, amit ők mondanak. Ettől aztán lecsillapulnak, levezetik szenvedélyeiket és hosszú időre ismét béke van a családban.

Az oradeai Mezőgazdasági Kamara a terménypiac tegnapi áráiról az alábbi hivatalos jelentést adta ki: búza 370—390, rozs 270—280, régi tengeri 270—290, új tengeri 170—200, árpa 320, zab 320, bab 500—550, napraforgó 300, széna 120—160, lóhere-lucerna 180—220, szalma 40 lei. A kóvér sertés ára a tegnapi hetipiacon 18—24 lei között mozgott.

Oradeai Árutőzsde: búza 385, rozs 290, árpa 300, zab 325, tengeri 250, korpa 240, nullás liszt 730, négyes liszt 670, tökmag 700, napraforgómag 420 lei.

Ciucmegyei piaci árak. Mercuria-Ciuc. Saját tud. Marhahús 18, borjúhús 26, sertésbűs 30—36, szalonna 40—44, zsirnakvaló 38, zsír 44, házi vaj 55—60, teavaj 70—80, tej 5, tejfel 32, tojás db 2, juhturó 30, juhsajt 28, tyúk darabja 45—55, csirke párja 60, ruca 70—80, lud 85—120, pulyka 80—100, zöldség átlagosan vékaja 30, bab literje 8, vöröshagyma koszoruja 15—20, fejke káposzta darabonként 3—8, burgonya vékaja 10, gabona a piacon nincs, háziszükségletre és vetőmagként tartják a gazdák. Sertés-piac a nagy vész miatt bizonytalan időre le van zárva. Általában az árak minden tekintetben emelkedő irányzatot mutatnak, amelyet a város jórészt fixfizetéses tisztviselőosztálya nagyon érez. Széraz bükk tűzifa ölenként 550—600 fenyőfa 300 lei.



Az Egyiptomba induló „Manchester-regiment” csak hat órát tölthetett hozzájárulóival. A southamptoni kikötőben rendezett „viszontlátási-ebéd” után azonnal behajózták őket.

Eltűnt három sziget a Csendes-Oceánban

Amerikaiak megvásárolták a három szigetet Japántól és most követelik

New-Yorkból jelentik: A legnagyobb amerikai napilapokban elkezdődött cikkzés, nyilatkozás és sértetésekkel hangos nyilatkozat-háborúskodás folyik három déltengeri sziget miatt, melyeket egy gazdag gyapotexportőr nyilvános árverésen megvásárolt a japánoktól és mikor a szigetek benépesítésére került volna sor: kiderült, hogy azok bár megváltak a vétel napján, de jelenleg sehol sincsenek, legfeljebb az óceán fenekén! A furcsa esemény jelentősége napról-napra dagad. A japáni szigetbirtokosok azzal az érveléssel, hogy az árverés napján valóban meglévő szigeteket adtak el és arról nem lehetnek, hogy az óceán kiszámíthatatlan szeszélye, közben a megvásárolt birtokot megsemmisítette: nem akarják visszatéríteni a hatalmas vételösszeget, viszont az amerikai károsult azzal érvel, hogy nem levegőt vásárolt, hanem szigetet, következésképpen a japániak kötelessége három szigetet szállítani, ha kell, a föld, illetve tenger alól is!

Megkezdődik a per

A maga nemében páratlan esemény úgy kezdődött, hogy egy formózai japán érdekcsoport, amelynek birtokában többek között a Mikronéz-tengerben fekvő Karolina-szigetek néhány hadi, vagy kereskedelmi szempontból jelentéktelen egyede is tartozik: a japán hatóságok engedélyével nyilvános árverést hirdettek a Karolinák három apró, összesen negyven négyzetkilométernyi helyet elfoglaló szigetre, azzal a céllal, hogy amerikai tempóban meg-honosítsák azokon a gyapottermelést és kilencven esztendő mulva a feltételek értelmében újra árverésre kerülő szigeteket visszavásárolják.

Az árverésen igen sokan vettek részt a többek között Wakefield és Társa broklini gyapotközvetítők is jelentkeztek. Egész délelőtt dúlt a harc, s a Karolinák három kis paradicsoma végül is hatvan ezer dollár vételáron az övéké lett. A dologban az a körülmény is közrejátszik, hogy egyik üzletlátnak egy semmirekellő fia van, akit a szigetekre akart telepíteni. Nos, a szigetről szóló írásokat elkészítették, a szerződést aláírták. Wakefield pedig megbízta egyik képviselőjét, aki a szomszédos Márkus-sziget-esoporton lakik: szálljon ki az új birtokra, készítsen arról pontos térképet és jelezze, milyen befektetések, illetve beruházások célirál-

nyosak a gyapottermelés szempontjából az újonnan szerzett birtokon.

Két hét múlva már meg is érkezett New-Yorkba az üzletlátnak döbbenetes hatása kábel-távirata. A távirat így szólt:

„Három sziget egy hónappal ezelőtt még megvolt, most sehol sincs! Hová üttem a gyapotot?”

Lewick.”

Hogy a meglepetés még nagyobb legyen, csakhamar megérkezett az úgynök tekintélyes úti számlája is, tekintettel arra, hogy a Karolinákon egyik sziget a másiktól nem egyszer öt-nyolcszáz kilométernyire fekszik.

Érthető haragra gyulladt New-Yorkban a Wakefield-cég. A főnökök azonnal elrohantak a japániakhoz, akik azonban fajukhoz méltó egykedvűséggel jelentették ki, hogy az árverés alkalmával nem vállaltak semmiféle garanciát a szigetek épségbetartására vonatkozóan, a Csendes óceánt pedig nem lehet törvény elé állítani azért, mert egyszerűen ellopta a szigeteket. Az óceán törvényen fölül áll és a paragrafusok ugyancsak keveset számítanak ennél a hatalmasságnál. Ők eladták a szigeteket, felvették a pénzt, a többi a vevő dolga. Bebizonyították, hogy a szigetek az árverés napján valóban megváltak. Még azt is kimutatták, mennyi szem fa állt rajtuk és mennyi bennszülött kódorgott a szigetek mesés völgyeiben.

Szigetek tragédiája

Wakefieldék természetesen nem elégedtek meg ezzel a válasszal, hanem feljelentették a japániakat a s ügyben most ült össze első ízben a választott konzulbíróság. Együttal szakértőket is meghívtak és ezek egyike kimutatta, hogy hasonló „szigetelovajlás” nem is ritka a Csendes óceánon, 1901-ben például a Marshall-szigeteken egyszerre kilenc sziget tűnt el nyomtalanul, még pedig úgy, hogy a leggyönyörűbb időben a szigetek hirtelen süllyedni kezdtek s mintha elváltak volna szilárd gyökereiket: mindenestől elsüllyedtek. Néhány évvel előbb a brit tulajdonban lévő Gilbert-szigetek két tagja semmisült meg egy szörnyű viharban, mégpedig többszáz lakójával együtt. Tengerészkapitányok igen gyakran húzódnak ki térképekről oly pontokat, melyeket a hajdani térképszakértők mint szilárd szárazföldeket jelöltek meg. Így tehát semmi különös sincs abban, hogy a vulkáni, vagy korallképződésű apróságokat elloppja az óceán, hogy helyettük váratlanul zátonyokat produkáljon a hajósok nagy veszedelmére.

Egy másik szakértő odanyilatkozott, hogy ezek a sziget-tragédiák oly hirtelenül szoktak bekövetkezni, hogy a bennszülöttek meneküléséről szó sem lehet s hogy az elsüllyedt szigetek néha már két-három hónap mulva újból felszínre jutnak. A Csendes óceánnak ez a része állandó fenékmozgásban van, a fenék tele van tűzhányókkal s ezért váltakoznak a tenger-mélységek is húszról tizenegyszer méterig!

Jogi szempontból ugyancsak kényes helyzetbe jutottak a bíróság tagjai, akik az első tárgyalás előtt az elhalasztás kellemes révébe menekültek. Lehet, hogy a legközelebbi tárgyalás alkalmával a japán eladók büszkén jelenthetik, hogy az ellopt szigetek újból felszínre bukkantak s most már semmi akadály nincs az azokon történő letelepülésnek. Kétséges azonban, hogy a jól megalapozott Wakefield-cég társtagjainak lesz-e kedvük ennyire labilis vállalkozásba bocsátkozni, habár egyikük már eleve kijelentette: nagy a bánata, de csak azért, hogy az elsüllyedés örömjében nem volt Wakefield-telepítés a szigetekeken.

Mert akkor lehetséges, hogy a szigetekkel együtt a poklok mélységes fenekére süllyedt volna az üzletember szélhámos fia is..

Betegek, akiket a kotika ágyhoz szegsz

Nagyon sokan szenvednek gyomor és gyomorszáj (duodenum) fekélyektől. Közismert, hogy milyen elviselhetetlen fájdalmakat okoznak ezek a fekélyek. Es ezenkívül nagyon is alattomos ez a betegség. Néha 3 hétig is abban a hitben ringatózhatnak a beteg, hogy meggyógyult és azután egyszerre még sokkal hevesebben tör ki a betegség, a kólíka borzalmas kínjai, a gyakori nappali és éjjeli rohamok hetekre ágyhoz szegzik. Nagyon szigorú étrendet kell tartaniok, a legkisebb eltérés is súlyos következményekkel jár.

Az azonnali enyhülés és gyógyulás rohamos elősegítésére a ma ismert készítmények közül, egyik sem hat olyan gyorsan és kedvezően, mint a „Gastro D.” készítmény. Mert az a növénykivonat, amelyből ezt a gyógyszerit készítik, nemcsak a helyi tünetekre hat, hanem a központi és periférikus idegrendszerre is és tulajdonképpen minden emésztőszervi megbetegedés eredendős oka, az ideges zavarokban keresendő.

Különbben is a „Gastro D.” nagyon kedvező hatással van az összes ideges természetű zavarokra is, mert kitűnő csillapítószer. Dr. S. R.

130 lei utánvétellel küldi az európai vezérképviselő: Császár E. gyógyszerháza, București, Calea Victoriei 124.

RÁDIÓ

Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 31.

București. 13 Lemezek. 13.45 Tőzsde. Sport. 13.55 Lemezek. 14.15 Hírek. 14.35 Lemezek. 18 Kis rádiózenekar. 19.20 Kis rádiózenekar. 20.15 Dallemezek. 21.15 A filharmonikusok hangversenye az Athenaumból.

Budapest I. 9.30 Hírek. 10—10.55 Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Prédikál: Ravasz László dr. püspök. 11—11.55 Evangélikus istentisztelet a Béciskapu téri templomból. Prédikál: Kapi Béla dr. dunántúli püspök. 12—12.55 Unitárius istentisztelet a Koháry-utcai templomból. Prédikál Ferenc József helyettes lelkész. 13 Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13.10 Hírek. 13.30 Budapesti Hangverseny Zenekar. 14.10 Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. 15 Katona Lajos dr. előadása. 15.40 Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, arfolyam-hírek. 17.20 Árokháti Béla előadása. Közreműködik a református főgimnázium tizenhat tagú gyermekkórusa. 17.45 Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. 18 Gazdasági előadás. 18.30 Lemezek. 18.55 Sportközlemények. 19.30 Schneiderhahn Wolfgang hegedül. 19.50 Tisza István emlékezete. Horánszky Lajos előadása. 20.10 Szedő Miklós magyar nótákat énekel. 21.20 Hírek. 21.40 Hugó Viktor emlékest. 23.30 Időjárásjelentés. 23.35 A rádió külügyi negyedórása. 23.55 Szalonzenekar. 1.05 Hírek.

Budapest II. 18.05 Józsefszky Sándor dr. előadása. 19.35 Kallós Ede dr. előadása. 21.45 Hang-lemezek.

PÉNTEK, NOVEMBER 1.

București. 13 Lemezek. 13.45 Tőzsde. Sport. 13.55 Lemezek. 14.15 Hírek. 14.35 Lemezek. 18 Rádiózenekar. 19.20 A zene folytatása. 20.15 Lemezek. 20.35 Közvetítés az Operaházból.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11 Római katolikus istentisztelet a Belvárosi Főplébánia-templomból. 13 Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13.20 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Szünetben: Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. 15 Hanglemezek. 16.30 Lederer Emma dr. előadása. 17 Bertha István szalonzenekara. 18.25 Tóth Tihamér dr. előadása. 18.55 Az Operaház előadásának ismertetése és 19 Előadásának közvetítése. Verdi: Requiem. 20.50 Hírek. Halottak napjának előestéjére való tekintettel a rádió további műsort nem ad.

Budapest II. 19.10 Szerb Antal beszél a Niebelung-énekről. 19.30 Olasz művészek — olasz melódiák. Hanglemezek. 21.15 Hírek.

SZOMBAT, NOVEMBER 2.

București. 13 Lemezek. 13.45 Tőzsde. Sport. 13.55 Lemezek. 14.15 Hírek. 14.35 Lemezek. 18 Katonazene. 19.20 Katonazene. 20.15 Új lemezek. 21 Jazz. 22.45 Rádiózenekar. 24 Vendéglői zene.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11 Római katolikus istentisztelet a Belvárosi Főplébánia-templomból. 13 Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. Utána: Magyar vonósnyegyes. 14.15 Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés, hírek. 17.10 Harsányi Gizi mesél. 18 Vitéz Faragó Ede dr. előadása. 18.30 Eyssen Irén énekel. 19.30 Közvetítés a Kerepesi-temetőből. Beszélő: Koudela Géza dr. és Zámory Antal. 20 Harangszó. 20.05 Sugár Viktor orgonahangversenye a budavári Koronázó-főtemplomból. 20.40 Ödny Árpád ószi hangulatu verseket mond. 21.10 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 22.20 Hírek. 22.40—24 Hanglemezek.

Budapest II. 18.20 Missziós üzenetek. 18.50 Mezőgazdasági félóra. 20.10 Lyka Károly előadása. 20.40 Hanglemezek.

Segítség és gyógyulás
minden tüdőbetegnek.

A tüdőbaj megelőzése és gyógyítása

Írta: Dr. Müller Vilmos ig.-főorvos, tanácsos.

E könyv szerzője a tüdőbetegségek ismert szakorvosa dr. Müller Vilmos egészségügyi főtanácsos, főorvos 130 oldalas könyvében arról ír, miként lehet a legyengült, beteg szervezetet ismét helyreállítani. Legfontosabb a tüdőbajoknál a megfelelő táplálkozás és a helyes életmód. A kiváló szakorvos szerint nemcsak a könnyű lefolyású tüdőbajoknál, hanem a legsúlyosabb esetekben is teljes gyógyulás áll be, ha a beteg esetleg e műben foglalt áldást-hozó, értékes tanácsokat követi.

Hogyan éljen, hogy meggyógyuljon a tüdőbeteg ember, arra tanít ez a könyv.

Ara csak 105 lei.

Kapható kiadóhivatalunkban.



Előzetes hozzászólás után azonnal

SPORT

Gáll harmadik lett a kassai marathalonon

Szlovenszko marathoni bajnokságát a lett Mottmüller nyerte

Kassáról jelentik: A hétfői csehszlovák nemzeti ünnepen futották le Szlovenszko marathoni bajnokságát, amely évenként a legjobb európai versenyzőket gyűjti össze. Az idén a bajnok Galambos az élén rajthoz állt a teljes marathoni futógárda. Indult Zelenka, Gyetvay, Csonka, Kiss, Kucsera és Mauréry, valamint a legjobb kassai és prágai futókön kívül a lett Mottmüller és az idén remek időt futó Tuschek és Gáll, a román bajnok. Összesen 14 csehszlovák, 11 magyar, 5 osztrák, 3 lett és 1 román.

A versenyt nagy érdeklődés előzte meg és

meglepetéssel végződött. A titkos favorit osztrák Tuschek lemaradt az újpesti Mauréry pedig megelőzte Galambost. A brasovi Gáll Lajos, a többszörös Balkán és román bajnok nagyszerűen szerepelt és a harmadik helyen végzett, nem kisebb nevetek hagyva maga után, mint Galambos és Tuschek. Részletes eredmény a következő: 1. Mottmüller (lett) 2 óra 44 perc 57.2 mp. 2. Mauréry (magyar) 2 óra 47 perc 15 mp. 3. Gáll (román) 2 óra 48 perc 12 mp. 4. Galambos (magyar) 2 óra 49 perc 08 mp.

Az Olimpia vezet az Északi Liga birkozóbajnokságain

Satmar. Saját tud. Nagy érdeklődés mellett bonyolították le az Északi Liga birkozóbajnokságának negyedik fordulóját. Az Olimpia versenyzői szépen szerepeltek és az összetett versenyben elragadták a vezetést a Phönixtől. Részletes eredmények a következők:

Légsúly: 1. Abrudán (Olimpia), 2. Veres (Törekvés), 3. Cselerás (KMSC).

Könnyűsúly: 1. Györkös (Phönix), 2. Weber (Olimpia), 3. Rosenfeld (Törekvés).

Pehelysúly: 1. Weber II. (Olimpia), 2. Nagy (KMSC).

Kisközépsúly: 1. Sipos (Olimpia), 2. Kriszán (Phönix), 3. Róth (Törekvés).

Nehézsúly: 1. Kovács (Phönix), 2. Orha (Olimpia).

Kisnehézsúly: 1. Szűcs (Phönix), 2. Tatár (KMSC), 3. Balogh (Olimpia).

Nagyközépsúly: 1. Gál (KMSC), 2. Bauer (Phönix), 3. Moldovan (Törekvés).

Pontversenyben: 1. Olimpia 14 pont, 2. Phönix 13 pont, 3. KMSC 8 pont, 4. Törekvés 5 pont.

Az SzSE nyerte a satmar-kerületi asztali-tennisz versenyt

Satmar. Saját tud. A satmari kerület asztali tenniszversenyét vasárnap tartották meg Sätmaron, a Dacia dísztermében.

Csapatverseny: 1. SzSE, 2. Barkochba, 3. Tricolor.

I. oszt. férfi egyes: 1. Bodi (SzSE), 2. Gabányi (Phönix), 3. Vadnai (SzSE), 4. Szemkovic (Kolping).

I. oszt. férfi páros: 1. Bodó—Vadnai (SzSE), 2. Gabányi—Pásca (Tricolor), 3. Gönczy—Schvarcz (Tricolor), 4. Sugár—Grünfeld (Barkochba).

II. oszt. férfi egyes: 1. Gabányi (Tricolor), 2. Braun (Barkochba), 3. Batha (SzSE).

II. oszt. férfi páros: 1. Frenkel—Klein (Victoria), 2. Gabányi—Pásca (Tricolor), 3. Madarassy—Girgiu (Olimpia).

Pontversenyben: 1. SzSE 16 pont, 2. Tricolor 14 pont, 3. Barkochba 6 pont.

Botrányos verekedésbe fulladt a Sticla-CFR mérkőzés.

Saját tud. Vasárnapra volt kitűzve a Sticla-CFR B-liga mérkőzés Diciosmartinban, amely eddig szokatlan botrányos verekedéssé fajult, főként Barbu Jonel alba-iuliai bíró erélytelensége miatt. Az első félidő 2:1 arányban végződött a CFR javára s a második félidő 15-ik percében a Sticla kapuja előtti kavargásban a játékosok összeverekedtek, mire a közönség a pályára töltött s botokkal és ököllel bántalmazta a játékosokat és a bírót. A bíró elmenekült és a mérkőzés természetesen abban maradt. Két Sticla és egy CFR játékos igazolványát a bíró elvette s a bírói jelentéshez csatolva beküldi a szövetséghez. Az eset annál kinosabb feltűnést keltett, mert a diciosmartini pályán verekedés még nem fordult elő.

Fischer 58 mp-et uszott — sós vízben. Berlinből jelentik: A Bremer SV Norderneyben, a furdónak tengeri vízzel töltött 25 méteres uszodájában rendezett versenyt, amelyen 4 staféta és 6 egyéni rekordot állítottak fel a német uszók. Eredmények 3x100 m. gyorsúszó staféta Brems SV 3:00.1 mperc, 4x100 m. gyorsúszó staféta 4:03.4 mperc. (Egyperces, illetve 1:00.8 mperces átlag!) 3x200 m. gyors staféta 7:24.5 mperc. 4x200 m. gyorsúszó staféta 9:16 mperc. (500 méteren felül azonban nem lehet rekordot uszni 50 méternél rövidebb pályán. Különben 2:19-es átlag lenne!) Halsgút kisasszony a gyorsúszásban a következő rekordokat érte el: 200 m. 2:38.8, 300 m. 3:10.5, 400 m. 5:40.3, 500 m. 7:17. Fischer két kísérletet tett. Első 100 méteres uszásra 58.1 mp, a másodikra 58 mp. volt az eredménye, 200 méteren pedig Heibel 2:14.7 mperccel uszott.

A hét „11-e“

A CAO (NAC) csatársora, valamint a Vénusé gyenge napot fogott ki, a Ripensiaéiból is csak Dobay volt jó. Centert alig tudunk találni. Végeredményben Sony Niculescu és a fejlődőképes Thierjung mellett döntöttünk, de ők is messzire maradtak a legjobb centerteljesítményektől. A fedezetsorban viszont sok a jelentkező, főleg a balfedeztben, ahol Demetirovic, Szőke és Pecian is helyet érdemeltek volna a hét tizenegyében. A hátvédorsorban említést érdemelnek Barta, Chiroi II., Suciutulescu és Rosculeț. Kapuvédők között Sepsí és Lăpusneanu is jó formát mutattak.

A hét „11-e“ a következőképpen alakult: Szadovszki (AMTE) — Varjassi (Gloria), Albu (Venus) — Pintye (Crisana), Fănescu (Crisana), Szaniszló II. (AMTE) — Nasturel („U“), Feraru (Romania), Sony Niculescu (Unirea Tricolor), Barátky (Crisana), Dobay (Ripensia).

Tartaléksapat: Theimler (Gloria), — Sfera (Venus), Kohl (Kinizsi) — Munteanu I. (Romania), Miskolczy (Juventus), Feierstein (NAC) — Szabó (Kinizsi), dr. Rohan (Gloria), Thierjung (Kinizsi), Dobra (Gloria), Kocsis (NAC).

Mindenszentre

ölcső gyenyavásár

Aszódinénál Sas-palota.

1 kg. 44 lei.

1/4 kg. 11 lei.

26 drb egy csomag 9 lei.

Csak mindenszentre!

Apróhirdetések

Apróhirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. (Az állástkeresőknek 33 százalékos kedvezmény). Cím a kiadóban 10 lei.

Adás-vétel

Központi fűtést eladó. Oradea, Str. Co-gălniceanu 17.

15 levelű filodendra olcsón eladó. Oradea, Str. Scoalei 10.

Eladó

egy rövid mormota bunda, kis termetre, barok ebédli antikszekrény, könyvszekrény. Oradea, Strada Bratianu No. 21.

Alkalmazás

Üvegtetejű

és üvegajtós üzleti pul-
tot keres megvételre
Gyógyszertár, Str. Vlă-
huta No. 46.

Házvezetői állást

keres idősebb uriasz-
szony, kis családnál,
vidéki plébániára is
megy. Románul beszél.
Üzv. Boross Györgyné,
Simleul-Silvaniei, Str.
Bratianu No. 21.

Jókarban levő

rövid keresztüros
zongorát, esetleg pani-
not megvételre kere-
sek. Cím a kiadóban.

Lakás

Tanító-
vagy tisztviselőnek
kiadó szép butorozott
szoba. Oradea, Strada
Aurel Vlaicu No. 39.

Kiadó

utcai 1 szoba, 1 kama-
ra szuterinbe. Oradea
Take Jonescu 15.

Kiadó

egy szoba könyvház la-
kás. Str. Ep Pavel 17.

Alkuvos

szoba, előszoba, konyha
és kamara november
1-re kiadó. Érdeklődni:
Oradea, Str. Tache Jo-
nescu No. 13.

Különféle

LEGTÖBBET
fizet aranyért, ezüstért
brilliansért **HERBST**
ékszeráruház, **Regele**
Ferdinand No. 3.

Cserépkályhák

átalakítás 10 évi, javi-
tását 1 évi jótállással
készítem. Besenyői Ist-
ván kályhás, Oradea
Str. Rosiorilor 15. és
Str. Alexandri 13.

**A KATOLICIZMUS diadalmas ere-
jének, mérhetetlen nagyságának és vég-
telen szépségének MEGKAPO TŰKRE a
KATOLIKUS LEXIKON.**



Kötözőhely az északi abesszinai harctéren.

Repülőgépen jutott el hozzánk a fenti rendkívül érdekes helyszíni felvétel, amelyen abesszin egészségügyi katonák első segélyben részesítik sebesült társaikat.